
FO
T.

 P
AW

EŁ
 M

O
C

N
Y

PROJEKT PODŁĘŻE-PIEKIEŁKO NABIERA KSZTAŁTUINWESTYCJE  

W sobotę oficjalnie oddano do użytku 
fragment zmodernizowanej linii 104 
Chabówka – Nowy Sącz na odcinku 
Nowy Sącz – Marcinkowice. Regularne 
kursy ruszyły w niedzielę. 

- Po 22 latach pociągi wracają 
na trasę między Nowym Sączem 
a Marcinkowicami. To jeden z pierw-
szych odcinków projektu Podłęże-Pie-
kiełko, który realizujemy dzięki wspar-
ciu z Krajowego Planu Odbudowy. Ten 
projekt to największa inwestycja kole-
jowa w Polsce z najdłuższymi tune-
lami, na którą pozyskaliśmy 3,5 mld zł 
dofinansowania z KPO - mówił Jan 
Szyszko, wiceminister funduszy i po-
lityki regionalnej podczas briefingu 
w Nowym Sączu. - Po zakończeniu 
wszystkich prac podróż z Nowego Są-
cza do Krakowa skróci się do zaledwie 
godziny. Dzięki temu stworzymy je-

den, spójny organizm aglomeracyjny. 
Nowe połączenie podniesie komfort 
życia mieszkańców, zwiększy atrak-
cyjność biznesową regionu oraz po-
prawi jakość usług publicznych. 

Dzięki zakończonym pracom 
na pierwszym odcinku na Sądecczyź-
nie pociągi pasażerskie będą mogły 
kursować z prędkością do 120 km 
na godzinę. W dni robocze Nowy Sącz 
i Marcinkowice łączy teraz 14 par po-
ciągów, a w weekendy i święta dzie-
więć. Podróż na tym odcinku zajmie 
zaledwie 11 minut, co stanowi dosko-
nałą alternatywę dla samochodu.

Alicja Fałek
alicja.falek@polskapress.pl

Z Sącza do Marcinkowic 
– po 22 latach odjazd!
Zmodernizowany fragment linii 
kolejowej 104 został oddany 
do użytku. Pasażerowie mają 
do dyspozycji  nowoczesne przy-
stanki kolejowe oraz 14 par pocią-
gów w dni powszednie i 9 w week-
endy i święta. Jazda trwa 11 minut.

OBWODNICA - PODWODNICA BOLESŁAWIA (POW. OLKUSKI) 

Za błąd trzeba zapłacić. Powiat żąda 
pieniędzy, ZGH odmawia  str. 5

Rywalizacja była wymagająca, bo tancerze nie znali wcześniej utworów, do których przyjdzie im wystąpić. 
O kolejności prezentacji decydowało losowanie. Stawka została podzielona na cztery kategorie wiekowe.
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Czytaj str. 4

Czterogwiazdkowy 
hotel ma powstać 
obok Term Sękowskich
Powiat gorlicki. Jest już umowa na wieczystą 
dzierżawę działki i plan działania. Inwestor 
stawia na uzdrowiskowe walory Sękowej. 
W hotelu będzie strefa rehabilitacyjna str. 5

Festiwal Balonowy „Odlotowa Małopolska” 
zacznie się na Sądecczyźnie już w czwartek str. 9 BIZNES

FOT. VISITMAŁOPOLSKA 

Minimalna płaca w Polsce 
w 2027 r. ma wynosić 4950 zł brutto. 
Najwyższą płacę minimalną mają 
w Luksemburgu (11400 zł)  str. 10

Tarnów. W kamienicy 
przy Rynku 7 powstanie 
visitor center. 
Najpierw będzie długi 
remont  str. 4

Nowy Sącz. Są wyniki 
badań – zamek można 
odbudować. Mógłby  
wyglądać wspaniale!  
str. 3

Piłkarze Cracovii 
na mundialu. 
Amir Al-Ammari gra, 
Mateusz Klich 
komentuje  str. 16 FO
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Uwaga rodzice, 
pilnujcie dzieci! Mają 
jeździć na hulajnogach 
w kaskach  str. 3

DEBIUTANCKA BITWA NA PLACU NIEPODLEGŁOŚCI NA STAŁE WPISZE SIĘ W KALENDARZ IMPREZ 

Pierwsza Bitwa Taneczna Freestyle w Zakopanem  str. 4
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Adam Willma 
adam.willma@polskapress.pl 

- Zakupoholizm, podobnie 
jak pracoholizm, jest społecz-
nie akceptowany. Często na-
wet podziwiamy osoby, które 
znalazły wyjątkową promo-
cję albo kupiły coś bardzo ta-
nio - ubolewa dr Magdalena 
Kolańska-Stronka, psycho-
log z Uniwersytetu SWPS. 

Temu, Aliexpress i inne chiń-
skie platformy przyciągają 
miliony klientów. Mają na nas 
haczyk? 
Niestety, tak. I wielu ludzi nie 
potrafi sobie z tym poradzić, 
popadając w uzależnienie. 
Zakupoholizm to powtarza-
jące się kupowanie, które nie 
służy zaspokajaniu naszych 
potrzeb, tylko regulowaniu 
emocji. Zaczynam przeglądać 
oferty, wrzucać rzeczy do ko-
szyka, zamawiam je i dzięki 
temu czuję się trochę lepiej.   

Kiedy polowanie na  okazje za-
czyna być niebezpieczne? 
Kiedy zauważam, że w chwi-
lach nudy, złości czy smutku   
sięgam po telefon i otwieram 
platformę zakupową. W ten 
sposób przekierowuję uwagę 
z emocji na zakupy. To niebez-
pieczne, bo może wytworzyć 
się nawyk, który z czasem 
przeradza się w uzależnienie. 
Jednym z sygnałów jest liczba 
zakupów. Drugim są finanse. 
Jeżeli zaczyna brakować pie-
niędzy na podstawowe wy-

datki,  to znak, że coś poszło 
nie tak. 

Łatwo powiedzieć, trudniej 
walczyć z algorytmami, 
w które uzbrojone są te 
sklepy. 
Bardzo trudno. Te mechani-
zmy są skonstruowane w taki 
sposób, żebyśmy mieli poczu-
cie, że wygrywamy. Mamy po-
czucie skuteczności, jakby-
śmy uczestniczyli w jakiejś 
rozgrywce. W rzeczywistości 
często kupujemy rzeczy, któ-
rych nie potrzebujemy,. 

Od 1 lipca zakupy z Chin mogą 
być droższe*. Jak część klien-
tów może zareagować na taką 
zmianę? 
Jeśli ktoś nie był uzależniony 
od zakupów, prawdopodob-
nie pojawi się rozczarowanie, 
smutek albo złość.  

A co z osobami, które regulo-
wały emocje zakupami? 
Dla nich taka zmiana może być 
trudniejsza. Jeżeli zakupy stały 
się sposobem radzenia sobie 
z emocjami, ograniczenie tej 
możliwości może powodować 
większy dyskomfort. W skraj-
nych przypadkach może być 
potrzebna bardziej specjali-
styczna pomoc, bo zakupoho-
lizm jest uzależnieniem beha-
wioralnym i wiąże się z różnymi 
konsekwencjami. Dla niektó-
rych to jedna z nielicznych ra-
dości w życiu… Patrząc jednak 
długofalowo, być może pewne 
ograniczenia wyjdą nam na ko-

FALKOWA, 80 LAT KGW

Mieszkańcy Falkowej (gm. 
Ciężkowice, pow. tarnowski) 
mają powody do radości. Koło 
Gospodyń Wiejskich (na 
zdj.)z ich miejscowości obcho-
dzi w tym roku 80. urodziny. 
Członków KGW w Falkowej jest 
sporo, a w jego skład wchodzą 
nie tylko panie, ale również pa-
nowie. - Niemal każda rodzina 
z Falkowej ma w KGW swoją re-
prezentację. Jestem pod wraże-
niem ich działań, do których 
potrafią zaangażować prawie 
wszystkich mieszkańców 
- mówi Jowita Jurkiewicz-Drąg, 
burmistrz Ciężkowic. 
Paulina Marcinek-Kozioł A
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Piękne czerwone 
przebudzenie  
Tylu kwitnących maków pol-
nych nie mogłem minąć obo-
jętnie. Wzdłuż nowego chod-
nika przy nowiutkiej linii kole-
jowej zakwitło kilkanaście ty-
sięcy czerwonych kwiatów. 
Gęsty łan, który miejscami za-
krył trotuar. Czerwoną rabatę 
było widać, słychać i czuć. 
Setki pszczół i trzmieli brzę-
czało i zbierało nektar, a pro-
mienie słońca wydobywały 
gorzki aromat. Skąd krwisto-
czerwone kwiaty? Maki są 
chwastami upraw rolnych. 
Nasiona trwały uśpione w zie-
mi od czasu, gdy dawne upra-
wy zbóż w tym miejscu za-
mieniono na drogi i oddano 
pod budowę linii kolejowej 
w czasach cesarza Franciszka 
Józefa. Teraz starczyło wyrzu-
cić je na powierzchnię, by 
wróciły do życia. I tym sposo-
bem maki pokazują się nagle 
w miejscach, gdzie nikt nie wi-
dział ich przez dekady. Co 
prawda na ziemię wysypią się 
miliony nasion, ale dla zakieł-
kowania w przyszłym roku ko-
nieczne jest przekopanie gle-
by. Polne maki wykorzystały 
okazję bezbłędnie. To rodzaj 
biologicznej lokaty, która pro-
centuje z nawiązką po latach. 
Przyrodnicy nazywają ów me-
chanizm depozytem glebo-
wym. Jeśli chcecie założyć 
makową rabatę, to pozbieraj-
cie dojrzałe makówki. Jesienią 
wystarczy wysypać nasiona 
na ziemię pozbawioną innych 
roślin. Nie wolno ich przysypy-
wać ziemią, gdyż światło po-
budza je dożycia. Później trze-
ba tylko naśladować prace 
polne. Przekopać glebę i maki 
zakwitną za rok.  
Grzegorz Tabasz

PRZYRODA

DRUGA STRONAA

N iemal dokładnie trzydzieści pięć lat temu ówczesny pol-
ski premier Jan Krzysztof Bielecki i kanclerz świeżo zjed-
noczonych Niemiec Helmut Kohl podpisali przełomowy 
Traktat o dobrym sąsiedztwie i przyjaznej współpracy. 

Dokument rozpoczynał nowy rozdział w historii polsko-nie-
mieckiego sąsiedztwa i dotykał bolesnych doświadczeń wspól-
nej przeszłości. Dla Polski traktat potwierdzał odzyskaną demo-
kratycznym zrywem suwerenność w polityce zagranicznej, ale 
i otwierał drogę do integracji z Zachodem. Droga ta wiodła wła-
śnie przez Niemcy. Świadomość ciężaru przeszłości motywo-
wała do budowania wspólnej przyszłości. 

W latach 90. ubiegłego wieku korzystały na tym obie strony. 
Niemcy inwestowali i zarabiali, a polska gospodarka otrzymała 
dzięki niemieckiemu kapitałowi modernizacyjnego „kopa”, któ-
rego efekty zaczęliśmy zbierać w kolejnych dekadach. Polacy 
i Niemcy zaczęli się do siebie zbliżać i zasypywać podziały, które 
zbudowała brutalna przeszłość, a utrwalały lata wrogiego komu-
nizmu. Nie brakowało jednak przykładów, kiedy demony prze-
szłości powracały, przypominając traumy poprzednich pokoleń. 
To utrudniało budowanie dobrego sąsiedztwa i bywało cynicz-
nie wykorzystywane przez polityków, ale nie zdołało przekreślić 
tego, co Polacy i Niemcy osiągnęli przez minione 35 lat.  

Rok po traktacie z Niemcami polski rząd podpisał podobny 
dokument z Ukrainą. Obie strony zobowiązywały się w nim 
do tego, że pozytywne rozdziały wspólnej historii „będą sprzyjać 
rozszerzaniu współpracy między bratnimi narodami”. Ta histo-
ryczna i kulturowa bliskość sprawiła, że polscy politycy, mimo 
różnic między sobą, w przypadku relacji z Ukrainą zachowywali 
rzadko spotykaną solidarność, wspierając wyboistą drogę tego 
kraju na Zachód. Polacy zdali natomiast egzamin z solidarności 
wobec Ukraińców w lutym 2022 r., otwierając dla nich swoje 
domy, gdy napadł na nich wróg. Oba narody nie mogą tego prze-
kreślić jedną nierozsądną decyzją prezydenta Wołodymyra Ze-
łenskiego, który nadał jednej z jednostek wojskowych imię UPA. 
Bo troska o przyszłość powinna być największą motywacją 
do przezwyciężania nawet najbardziej brutalnej przeszłości.

PRZESZŁOŚĆ NIE MOŻE 
NISZCZYĆ PRZYSZŁOŚCI

Marek Mazurkiewicz 
publicysta, politolog

DZIŚa  Numer alarmowy 112 
a  Pogotowie ratunkowe 999 
a  Całodobowa Informacja 
Medyczna 12 661-22-40 
a  Telefon zaufania 12 413 71 33 
a  Pogotowie energetyczne 
- 991, gazowe 992, ciepłow-
nicze 993, wod-kan. 994 
a  Ośrodek Interwencji Kry-
zysowej 12 421 92 82  
a  Całodobowa Informacja 
Pacjenta 800 190 590 
a  Telefon zaufania dla dzieci 
i młodzieży 116 111 
a  Straż Miejska Kraków 986 
a  Całodobowa linia wspar-
cia 800 702 222 
a  Biuro numerów 118 913

TELEFONY 

Wiatr zach. 15-30 km/h 
W ciągu dnia niewielkie 

zachmurzenie i przyjemna 
temperatura

POGODA 

MAX MIN
13°C 22°C 

JUTRO

Wiatr zach. 10-15 km/h  
Częściowe zachmurzenie, 

ale sporo przejaśnień 
i dosyć ciepło 

MAX MIN
13°C 24°C 

Jutro w Gazecie Krakowskiej 
Strona Zdrowia

ROZMOWA DNIA

Zakupy w internecie to nie 
zawsze niewinna przyjemność. 
Często oznaczają uzależnienie

rzyść. Często patrzymy wyłącz-
nie na wydane pieniądze, a nie 
zauważamy kosztu czasu. 
Tymczasem platformy zaku-
powe potrafią zajmować nam 
godziny. Wracamy do nich wie-
lokrotnie w ciągu dnia, przeglą-
damy oferty, śledzimy promo-
cje i przesyłki. To też jest koszt, 
choć rzadko go dostrzegamy.  

Zjawisko zakupoholizmu na-
rasta? 
Tak, głównie dlatego, że to 
właśnie zakupy internetowe 
bardzo zmieniły nasze na-
wyki. Doszły odroczone płat-
ności, darmowe zwroty i moż-
liwość kupowania bez wycho-
dzenia z domu. Coraz więcej 
czasu poświęcamy na przeglą-
danie ofert, porównywanie 
produktów. Na domiar złego, 
zakupoholizm, podobnie jak 
pracoholizm, jest społecznie 
akceptowany. Często nawet 
podziwiamy osoby, które ku-
piły coś bardzo tanio. Postrze-
gamy je jako zaradne .  Tym-
czasem warto zadać sobie py-
tanie, czy dana rzecz rzeczy-
wiście jest nam potrzebna 
i jaką realną wartość wnosi 
do naszego życia.  ą 

* Opłata wprowadzona przez Komisję Europejską 
obowiązywać będzie od 1 lipca 2026 do 1 lipca 2028. 
Cło na towary spoza UE będzie wynosić 3 euro „za 
każdą pozycję” w paczce wartej do 150 euro. Opłata 
będzie doliczana do wartości całej paczki
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a Rak nerki występuje rzadko, ale 
śmiertelność jest wysoka. Dlatego warto 
wiedzieć, jakie są jego pierwsze objawy, 
by szybko zdiagnozować chorobę i leczyć
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Temat odbudowy sądeckiego 
zamku co jakiś czas wraca jak bu-
merang. Zamek Królewski w No-
wym Sączu został wzniesiony 
przez Kazimierza Wielkiego 
w połowie XIV wieku. W prze-
szłości warownia posiadała dwie 
baszty narożne, wieżę, budynek 
mieszkalny oraz podzamcze. 

W 1945 roku zamek został 
wysadzony przez partyzantów - 
powodem był niemiecki skład 
amunicji znajdującego się 
w zamku. Zachowały się jedynie 
fragmenty murów obronnych 
oraz Baszta Kowalska. 

Pojawiało się wiele pomysłów 
na odbudowę, ale żaden nie do-
czekał się realizacji. W ostatnich 
latach na wzgórzu zamkowym 
prowadzono jednak badania ar-
cheologiczne, które miały odpo-
wiedzieć na pytanie, czy odbu-
dowa jest w ogóle możliwa. 

Zielone światło 
Jak podkreślają władze No-

wego Sącza, najnowsze wyniki 
badań przynoszą bardzo dobre 
wiadomości. - Badania potwier-
dziły, że możliwa jest realizacja 
odbudowy zamku. Prace geode-
zyjne też potwierdziły, że cały te-

ren znajduje się na obszarze mia-
sta. To pozwala przystąpić 
do projektowania dokumentacji 
i starań o pozwolenie na budowę 
- poinformował prezydent Ludo-
mir Handzel. Od 2019 roku 
na wzgórzu zamkowym przepro-
wadzono szereg prac przygoto-
wawczych. Przygotowano też 
koncepcję architektoniczną. 

Od futurystycznej wizji 
do klasycznej odbudowy 
Tematem odbudowy zamku 

od lat zajmuje się Sądecka Agen-
cja Rozwoju Regionalnego. Kilka 
lat temu zaprezentowano od-
ważną, nowoczesną koncepcję 
odbudowy obiektu. Projekt jed-
nak nie spotkał się z aprobatą 

mieszkańców. Podczas konsulta-
cji dominowały głosy, że sądecza-
nie oczekują bardziej tradycyjnej 
formy odbudowy. Wykrystalizo-
wała się więc wizja klasycznej re-
konstrukcji zamku. 

Funkcja jest najważniejsza 
Miasto i Sądecka Agencja Roz-

woju Regionalnego przekonują, 
że odbudowa nie ma być jedynie 

odtworzeniem historycznego 
obiektu, ale stworzeniem miejsca 
żyjącego przez cały rok.  

Według obecnych założeń 
obiekt miałby pełnić funkcje re-
prezentacyjne, kulturalne i tury-
styczne. W zamku mogłyby zna-
leźć się m.in. hotel, restauracja, 
kawiarnia oraz centrum informa-
cji turystycznej. Organizowane 
byłyby tam konferencje, kon-
certy i wydarzenia okoliczno-
ściowe. - Funkcja jest najważniej-
sza, dlatego że to nie ma być od-
budowa dla odbudowy, tylko ma 
to służyć mieszkańcom Nowego 
Sącza i regionu  - podkreśla pre-
zydent miasta. 

Wiadomo już również, ile 
może kosztować realizacja całego 
przedsięwzięcia. - To koszt 44 mi-
lionów złotych, oczywiście koszt 
szacunkowy. Sam budynek 
zamku to jest wartość około 30 
milionów złotych, 8 milionów to 
jest wykonanie muru oporowego 
i wieży narożnej od strony Du-
najca, budynek hotelowy to jest 
również koszt około 8 milionów 
złotych, a reszta to utwardzenie 
dziedzińca - wyjaśnia Jarosław 
Suwała, prezes Sądeckiej Agencji 
Rozwoju Regionalnego.  Na razie 
nie wiadomo jeszcze, skąd mia-
sto pozyska fundusze. 

Jeżeli wszystkie formalności 
przebiegną zgodnie z planem, 
odbudowa mogłaby rozpocząć 
się około 2029 roku. Same prace 
budowlane miałyby potrwać 
od dwóch do trzech lat. Do rozpo-
częcia inwestycji wciąż jednak 
prowadzi jeszcze długa droga. 
ą

Klaudia Kulak
klaudia.kulak@polskapress.pl

Po latach dyskusji temat od-
budowy zamku znów wraca. 
Władze miasta poinformowa-
ły o wynikach badań, które 
potwierdziły możliwość reali-
zacji inwestycji na wzgórzu 
zamkowym. 

Zamek w Nowym Sączu będzie 
odbudowany? Tak ma wyglądać! 

Tak ma wyglądać zamek. Odbudowa mogłaby 
rozpocząć się około 2029 roku 
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Przed rozpoczęciem in-
westycji konieczne 
jeszcze będzie wyko-
nanie zmiany planu 
ogólnego dla obszaru 
starówki 

Od 3 czerwca dzieci i młodzieży 
do 16. roku życia mają obowią-
zek noszenia kasków podczas 
jazdy rowerem, hulajnogą elek-
tryczną i urządzeniami trans-
portu osobistego. 

Na pierwsze osoby, które nie 
stosują się do przepisów nie 
trzeba było długo czekać. W cen-
trum Tarnowa policjanci zatrzy-
mali trzech nastolatków poniżej 
16 roku życia, jadących na hulaj-
nogach bez kasków. Dwójka 

z nich poruszała się jednym po-
jazdem, co też jest zabronione. 

- Mundurowi podjęli inter-
wencję wobec nieletnich, prze-
prowadzając z nimi rozmowę 
na temat przepisów - mówi asp. 
Kamil Wójcik, oficer prasowy 
KMP w Tarnowie. Policjanci 
sprawdzają czy nastolatkowie 
mieli uprawnienia do jazdy 
na hulajnodze. - Muszą mieć 
kartę rowerową. W naszych apli-
kacjach nie możemy tego zwery-
fikować, to jest dokument który 
musi być fizycznie w posiadaniu 
- mówi asp. Kamil Wójcik. 

Konsekwencje sprawy po-
niosą także rodzice i opiekuno-
wie nastolatków. W przypadku 
nieprzestrzegania przepisów 
przez dziecko, osoby sprawujące 
nad nim nadzór mogą zostać 
ukarane mandatem w wysoko-
ści 100 zł lub karą nagany.   ą

Paulina Marcinek-Kozioł
paulina.marcinek@gk.pl

W centrum Tarnowa policja 
zatrzymała trzech nastolat-
ków poniżej 16 roku życia ja-
dących na hulajnogach elek-
trycznych. Dwóch korzysta-
ło z jednego pojazdu, a żaden 
nie miał założonego kasku.  

Nastolatkowie zatrzymani za jazdę 
na hulajnogach i bez kasków. 
Pierwszy przypadek w Tarnowie 
i powiecie po zmianie przepisów

Sprawa może zakończyć się pouczeniem lub nawet 
skierowaniem do Sądu Rodzinnego i Nieletnich
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Imieniny obchodzą: Aneta, Benon, Jan, Judyta, Julita, Justyna  
1923 – prezydent RP Stanisław Wojciechowski wizytował Kra-
ków, położył kamień węgielny pod budowę gmachu Akademii 
Górniczej (dziś AGH) 
1963 – rozpoczęła się radziecka misja kosmiczna Wostok 6 
z Walentyną Tierieszkową na pokładzie, która została pierw-
szą kobietą w kosmosie 

16 CZERWCA 
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 II Jan Paweł II w Starym Sączu 
podczas mszy z udziałem pół 
miliona wiernych kanonizo-
wał św. Kingę. Potem papież 
odwiedził Wadowice (na zdj.). 
Na rynku wspominał młode la-
ta, powiedział m.in.: „Tu, w tym 
mieście, wszystko się zaczęło”

16 CZERWCA 1999nasz 
REGION

W budkach biletowych ku-
puje się nie tylko bilety wstępu 
do TPN. Turyści mogą zaopa-
trzyć się w nich w szereg rzeczy 
ułatwiających, a czasem wręcz 
umożliwiających bezpieczną 
wędrówkę. W budkach kupimy 

m.in.: a papierowe mapy parku 
– niezastąpione, gdy w telefo-
nie rozładuje się bateria lub 
zniknie zasięg; a kije trekkin-
gowe i stuptuty – chroniące 
stawy oraz zabezpieczające no-
gawki przed błotem i wilgocią; 
a raczki turystyczne – ratujące 
sytuację, gdy na szlaku niespo-
dziewanie zaskoczy nas zmar-
znięty śnieg lub oblodzenie. 

Kasy TPN to także małe cen-
tra pamiątkowe dla kolekcjone-
rów. Znajdziemy tu tradycyjne 
pocztówki z tatrzańskimi pano-
ramami oraz cieszące się niesłab-
nącą popularnością magnesy 

na lodówkę. Dla poszukiwaczy 
drobnych pamiątek przygoto-
wano bogaty wybór odznak 
i przypinek. Projektanci wyka-
zali się kreatywnością – obok kla-
sycznych motywów w kształcie 
tatrzańskich szczytów czy chro-
nionych zwierząt, kupić można 
unikalne breloczki odwzorowu-
jące miniaturowe, kultowe dro-
gowskazy, które codziennie mi-
jamy na rozstajach szlaków. 

Największe niespodzianki 
czekają jednak w dziale przygo-
towanym z myślą o najmłod-
szych turystach. Oferta masko-
tek i pluszaków jest szeroka. 

Wzrok przyciągają pluszowe 
zwierzęta będące żywymi sym-
bolami Tatr: kozice, niedźwie-
dzie i świstaki. Obok nich siedzą 
inni stali mieszkańcy lasów – 
dziki, lisy i sokoły. 

Prócz tego uwagę dzieci 
przyciąga jaskrawa papuga z eg-
zotycznych dżungli oraz mały 
dinozaur. Choć oba te stworze-
nia raczej nie zamieszkują Do-
liny Kościeliskiej czy Morskiego 
Oka, to idealnie wpisują się 
w prostą zasadę: czym byłoby 
wymagające wędrowanie po ta-
trzańskich szlakach bez ulubio-
nego przytulaka w plecaku?  ą

Marcin Szkodziński
marcin.szkodzinski@polskapress.pl

Charakterystyczne budki bi-
letowe Tatrzańskiego Parku 
Narodowego kryją asorty-
ment, który potrafi zasko-
czyć stałych bywalców gór-
skich ścieżek.

Bilety wstępu i pluszowe papugi. Sprawdzamy, co można kupić w kasach TPN

Oferta maskotek i pluszaków jest szeroka. Są też 
widokówki, breloczki czy magnesy na lodówkę
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- Oddajemy do dyspozycji pasa-
żerów i przewoźników kolejny 
zmodernizowany odcinek linii 
kolejowej nr 104. Od grudnia ko-
leją po nowych torach można do-
jechać do Rabki-Zdroju, teraz po-
ciągi łączą Nowy Sącz z Marcin-
kowicami. Największa inwesty-
cja Polskich Linii Kolejowych już 
dziś poprawia jakość transportu 
w Małopolsce, a w niedalekiej 
przyszłości całkowicie odmieni 
ten region - podkreślił Maciej Ka-
czorek, członek Zarządu Polskich 
Linii Kolejowych S.A. 

Z kolei Witold Kozłowski, wi-
cemarszałek Małopolski, podkre-
ślił, że to wydarzenie o charakte-
rze historycznym. - Pierwsze na-
macalne efekty pozwalają na wy-
obrażenie sobie, jak wielkie 
i przełomowe jest to przedsię-
wzięcie dla całej naszej wspól-
noty regionalnej - powiedział wi-
cemarszałek województwa. 

Witold Kozłowski przypo-
mniał, że urzeczywistnienie tej 
historycznej inwestycji nie by-
łoby możliwe bez strategicznych 
decyzji podjętych w minionych 
latach przez rząd Beaty Szydło 
oraz kolejnego premiera Mate-
usza Morawieckiego. 

- W tym szczególnym dniu 
moja głęboka wdzięczność i pa-
mięć wędrują także ku świętej 
pamięci senatorowi Stanisła-
wowi Kogutowi, człowiekowi, 
którego wieloletnie orędownic-
two stanowiło fundament, 
na którym dziś budujemy nowo-
czesną kolej w Małopolsce – mó-
wił Kozłowski. 

Modernizacja, a tak naprawdę 
na wielu odcinkach budowa 
od podstaw linii kolejowej 104 
na odcinku Nowy Sącz – Marciko-
wice kosztowała około 780 mln 
zł. Dziś to nowoczesna, zelektryfi-
kowana linia kolejowa. Wymie-
niono tory na odcinku 12,6 km. 

Powstało też wiele nowych obiek-
tów inżynieryjnych: most kole-
jowy nad Dunajcem, wiadukt 
nad ul. Krakowską z nowym 
przystankiem kolejowym, czy 
przejścia podziemne przy ul. 
Axentowicza i Wolskiej. W No-
wym Sączu i Rdziostowie po-
wstały ściany oporowe i beto-

nowe konstrukcje zabezpiecza-
jące, w Marcinkowicach powstała 
dwuperonowa stacja kolejowa 
z przejściem podziemnym. 

- Wszystko zaprojektowano 
tak, by z podróży koleją bez prze-
szkód mogły korzystać osoby 
o ograniczonej możliwości poru-
szania się – dodaje Piotr Hamar-
nik z Zespołu prasowego PKP Pol-
skie Linie Kolejowe S.A. - Nowa 
infrastruktura dostosowana jest 
również do potrzeb przewozów 
towarów. Obok stacji w Marcin-
kowicach będzie funkcjonować 
rampa przeładunkowa, a dla po-
bliskiego kamieniołomu zapew-
niono dostęp poprzez bocznicę.

Alicja Fałek
alicja.falek@polskapress.pl

Zmodernizowany fragment 
linii kolejowej 104 został od-
dany do użytku. Są nowo-
czesne przystanki kolejowe 
oraz 14 par pociągów w dni 
powszednie i 9 w weekendy 
i święta. Jazda trwa 11 minut.

Po 22 latach – z Nowego Sącza 
do Marcinkowic znów kursują pociągi 

Zabytkowy obiekt przejdzie 
przebudowę w ramach pro-
jektu turystycznego w oparciu 
o markę EnoTarnowskie. Sa-
morządy zrzeszone w Aglome-
racji Tarnowskiej otrzymały 
unijne dofinansowanie. Koszt 
inwestycji oszacowany jest 
na ponad 10 mln złotych. 

Gruntowny remont 
- Kamienica w całości bę-

dzie przebudowywana. Przez 
prawie dwa lata będzie nie-
czynna - mówi Marcin Pałach, 

dyrektor Tarnowskiego Cen-
trum Informacji. 

Urząd Miasta Tarnowa jest 
obecnie na etapie wyłaniania 
wykonawcy inwestycji. W po-
stępowaniu przetargowym po-
szukiwana jest firma, która wy-
kona projekt budowlany, a na-

stępnie przeprowadzi przebu-
dowę i remont konserwatorski. 

W ramach inwestycji prze-
widziane jest wykonanie izola-
cji przeciwwilgociowych i prze-
ciwwodnych, prace związane 
z budową nowej więźby i po-
krycia dachowego, a także wy-
konaniem nowych ścian i prze-
murowań. Budynek ma rów-
nież zostać dostosowany do po-
trzeb osób z niepełnosprawno-
ściami. Obiekt zyska także 
nową, estetyczną elewację. 

Informacja turystyczna 
i stała wystawa 
o historii wina 
- Całe wnętrza będą odno-

wione. Zmieni się funkcja 
obiektu. Nie będzie biur, będzie 
tylko i wyłącznie informacja tu-
rystyczna połączona ze stałą 
wystawą o historii wina. Ma to 
być visitor center połączone 
właśnie z taką multimedialną 

wystawą o winiarstwie - zazna-
cza Pałach - To ma być takie 
pierwsze miejsce, gdzie turysta 
trafia do regionu, tu otrzymuje 
informację, zapoznaje się z hi-
storią wina, winiarstwa w regio-
nie i wychodzi dalej zwiedzać 
nasze okolice - dodaje szef TCI. 

Urzędnicy muszą 
poszukać dla siebie 
nowego miejsca 
Prace remontowe kamienicy 

mogą się rozpocząć na początku 
roku i potrwać dwa lata. W tym 
czasie TCI oraz Wydział Kultury, 
Promocji i Turystyki UMT musi 
przenieść się w inne miejsce. - 
Zakładamy, że od stycznia bę-
dziemy przez prawie dwa lata 
funkcjonować na „obczyźnie”. 
Nie wiemy jeszcze gdzie do-
kładnie, ale zakładamy, że to bę-
dzie najbliższa okolica naszej 
obecnej siedziby -podkreśla 
Marcin Pałach.  ą

Robert Gąsiorek
robert.gasiorek@polskapress.pl

Magistrat ogłosił przetarg 
na remont kamienicy 
przy ul. Rynek 7. Są tam Tar-
nowskie Centrum Informacji 
(TCI) oraz Wydział Kultury 
UMT. Obiekt zamieni się 
w nowoczesne visitor center.

Tarnów. Będzie remont kamienicy na  Rynku. 
Powstanie w niej placówka informacji turystycznej

W niedzielę wrócił ruch na trasie Nowy Sącz - Marcinkowice. Jazda trwa 11 minut. Dla 
mieszkańców to połączenie może być alternatywą dla przejazdu samochodem
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Kamienica przy Rynku 7 
ma przejść remont 
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Modernizacja, a na wielu 
odcinkach budowa 
od podstaw linii kolejo-
wej 104 na odcinku 
Nowy Sącz-Marcikowice 
kosztowała 780 mln zł

Rywalizacja była niezwykle 
wymagająca. Oprócz oficjal-
nych laurów sędziowskich, tan-
cerze walczyli również o uzna-
nie widowni – dodatkową na-
grodę specjalną przyznała bo-
wiem entuzjastycznie reagu-
jąca publiczność. 

Skład sędziowski tworzyły 
osoby o zróżnicowanym, pro-
fesjonalnym spojrzeniu na ruch 
i ekspresję sceniczną: Trener 
Kate – doświadczona tancerka, 
choreografka oraz instruktorka, 

Izabela Gąsior – tancerka i in-
struktorka tańca i Maciej Pi-
czura – mistrz świata saunami-
strzów. 

Wyrównany poziom zawod-
ników sprawił, że sędziowie 
wielokrotnie nie byli w stanie 
wskazać jednoznacznego zwy-
cięzcy, co skutkowało licznymi 
dogrywkami. 

Oficjalne wyniki w katego-
riach wiekowych: a Kategoria 
10–12 lat: Amelia Mastalska 
a Kategoria 13–15 lat: Maria Ja-
nik a Kategoria 16–19 lat: Ame-
lia Kobiałka a Kategoria 20+ lat: 
Julia Tomaszewska-Niwecka. 

Całe wydarzenie zza mikro-
fonu dynamicznie poprowadził 
Adam Soroczyński. Organizato-
rzy zapowiadają, że bitwa ta-
neczna na stałe wpisze się w ka-
lendarz zakopiańskich imprez 
i z pewnością będą następne.  ą

Marcin Szkodziński
marcin.szkodzinski@polskapress.pl

Plac Niepodległości stał się 
areną wyjątkowego widowi-
ska. W tanecznych potycz-
kach jeden na jeden Bitwy 
Tanecznej Freestyle wzięło 
udział 32 uczestników.

Pierwsza Bitwa Taneczna 
Freestyle w Zakopanem. 
Są chętni na następne!

Działania prowadzili: policjanci, 
strażacy, ratownicy medyczni, 
żołnierze Wojsk Obrony Teryto-
rialnej oraz funkcjonariusze 
Straży Granicznej i Straży Miej-
skiej. 

Do akcji wkroczył też zespół 
minersko-pirotechniczny, bo sce-
nariusz zakładał, że przed jed-
nym z budynków dawnego ho-
telu pracowniczego szpitala znaj-
duje się ładunek wybuchowy. 
Z kolei w uwolnieniu uprowa-
dzonych osób brał udział Samo-
dzielny Pododdział Kontrterrory-

styczny Policji z Krakowa. Nie-
bezpiecznie było także na terenie 
Szpitalnego Oddziału Ratunko-
wego, gdy trafiło tam kilkunastu 
poszkodowanych (w tym obco-
krajowców) z obrażeniami. 

Wszystko wyglądało 
na pierwszy rzut oka bardzo groź-
nie i realistycznie, ponieważ w sy-
mulacjach brali udział również 
pozoranci, którzy odgrywali role 
osób poszkodowanych i ewaku-
owanych.  

- To jest okazja żeby przećwi-
czyć sytuacje, które mogą wystą-
pić realnie. Powinniśmy częściej 
organizować takie ćwiczenia, bo 
to jest jedyny sposób, żeby się 
przygotować - mówi insp. Bogu-
mił Jedynak, komendant KMP 
w Tarnowie. 

Organizatorami ćwiczeń byli: 
Urząd Marszałkowski Woje-
wództwa Małopolskiego w Kra-
kowie oraz Szpital im. Św. Łuka-
sza w Tarnowie.  ą

Paulina Marcinek-Kozioł
paulina.marcinek@polskapress.pl

Na terenie Szpitala Wojewódz-
kiego im. św. Łukasza w Tar-
nowie odbywały się wczoraj 
wojewódzkie ćwiczenia z za-
kresu ochrony ludności i obro-
ny cywilnej. Brało w nich 
udział ponad 200 osób.

Ćwiczenia z zakresu 
reagowania kryzysowego

Rywalizacja była niezwykle wymagająca. Organizatorzy 
zapowiadają, że w Zakopanem będą następne bitwy 
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Spór o Podwodnicę Bolesła-
wia wszedł w zupełnie nowy 
etap. Pod koniec maja infor-
mowaliśmy, że powiat olku-
ski, który był odpowiedzialny 
za tę inwestycje, zwrócił się 
do Zakładów Górniczo-Hutni-
czych „Bolesław” w Bukow-
nie z przedsądowym wezwa-
niem do zapłaty w trybie 
ugody. 

Powiat żąda pieniędzy 
na pokrycie strat 
Urzędnicy wyliczyli straty 

na 7 mln 712 tys. 198 zł i 33 gro-
sze. Jak tłumaczył podczas 
majowej sesji Rady Powiatu 
w Olkuszu wicestarosta Rafał 
Czeladzki, kwota ta obejmuje 
wszelkie koszty inwestycji, jak 
również koszty dodatkowych 
prac, które były wykonywane 
w ramach działań napraw-
czych. 

Zakłady Górniczo-
Hutnicze odmawiają 
Jeszcze w ubiegłym mie-

siącu przedstawiciele spółki 
jasno podkreślili, że do ugody 
nie dojdzie. W czerwcu nato-
miast wydane zostało stanow-

cze oświadczenie. - W oficjal-
nej odpowiedzi spółka nie 
tylko odrzuciła roszczenia 
w całości, ale również wyklu-
czyła możliwość jakichkol-
wiek negocjacji ugodowych, 
gdyż uznanie nieuzasadnio-
nego roszczenia w dowolnej 
części byłoby działaniem 
na szkodę spółki - czytamy 
w oświadczeniu ZGH „Bole-
sław” S.A. 

Droga powstała 
w miejscu dawnego 
jeziora 
ZGH w swoim piśmie 

punkt po punkcie wykazuje, 
dlaczego uważa żądania po-
wiatu za bezpodstawne. 

- Władze powiatowe od lat 
posiadały wiedzę, że teren in-
westycji jest zagrożony odbu-
dową historycznych stosun-
ków wodnych. Z powszechnie 
dostępnych map wynika, że 
w miejscu drogi w przeszłości 
znajdowało się jezioro - czy-
tamy w oświadczeniu Zakła-
dów Górniczo-Hutniczych 
„Bolesław” S.A. 

Wzrost poziomu wody 
był do przewidzenia  
Jak podkreślają władze 

spółki, Zarząd Powiatu Olku-
skiego miał być informowany 
o potrzebie uwzględnienia zala-
nia terenu przy projektowaniu 
drogi. Dodatkowo szczególny 
nacisk kierowany jest na prze-
pisy i ocenę organów nadzoru 
górniczego, które wskazują, że 
powrót wody do jej naturalnego 
poziomu po zakończeniu eks-
ploatacji, jest zjawiskiem natu-
ralnym i nie jest skutkiem ruchu 
zakładu górniczego, więc nie 
jest szkodą górniczą. 

Kto zaryzykował, niech 
teraz zapłaci 
- W ocenie władz spółki, 

skoro Powiat Olkuski jako in-
westor podjął decyzję o budo-
wie drogi, mając pełną świado-
mość zagrożeń wodnych, to 
działał na własne ryzyko. Brak 
dodatkowego zabezpieczenia 
drogi w procesie inwestycyj-
nym obciąża dziś wyłącznie in-
westora, który ma ustawowy 
nakaz szczególnej troski o mie-
nie publiczne – podkreślają 
przedstawiciele zakładów. 

                            * 
Wszystko wskazuje na to, że 

sprawa skończy się w sądzie. 
Na razie Zarząd Powiatu Olku-
skiego nie odniósł się do stano-
wiska ZGH „Bolesław” S.A. 
O takie stanowisko zwróciliśmy 
się w wiadomości mailowej. 
Gdy otrzymamy odpowiedź, 
będziemy kontynuowali temat.  
ą

Paweł Mocny
pawel.mocny@polskapress.pl

POWIAT OLKUSKI. Spór mię-
dzy Zakładami Górniczo-
Hutniczymi „Bolesław” S.A. 
i samorządem powiatu olku-
skiego staje się coraz goręt-
szy. Spółka odrzuca ugodę 
i wszelkie negocjacje. 

Kto zapłaci za Podwodnicę? 
Droga powstała na dnie jeziora

Podwodnica Bolesławia. Powiat żąda pieniędzy za naprawę, 
ZGH „Bolesław” odmawiają. Sprawa chyba skończy się w sądzie
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Z powszechnie dostęp-
nych map wynika, że 
w miejscu drogi w prze-
szłości było jezioro 
- czytamy w oświadcze-
niu ZGH „Bolesław” S.A.

Projekt dofinansowany jest ze 
środków Unii Europejskiej. In-
westycja obejmuje m.in. odbu-
dowę kordegardy, remont 
i konserwację zamku, rewitali-
zację zabytkowego parku, bu-
dowę nowego mostu, konser-
wację zabytków ruchomych 
oraz dostosowanie obiektu 
do potrzeb osób ze szczegól-
nymi potrzebami. 

– Zamek w Dębnie jest wy-
jątkowym obiektem, pocho-

dzącym ze średniowiecza i za-
chowanym w niemal pierwot-
nym stanie – jako jedyny taki 
w Małopolsce. Remont przy-
czyni się do tego, że zamek zy-
ska nowy blask i będzie do-
stępny dla turystów przez cały 
rok – podkreśla Kazimierz Kur-
czab, dyrektor Muzeum Ziemi 
Tarnowskiej. 

Koszt robót budowalnych 
objętych podpisaną umową 
wynosi ponad 21 milionów zło-
tych, natomiast wartość całego 
przedsięwzięcia przekracza 35 
milionów złotych. Wysokość 
wkładu z Funduszy Europej-
skich wynosi ponad 25 milio-
nów zł. 

Realizacja robót budowla-
nych ma potrwać 28 miesięcy. 
Wykona ją firma Arco System 
Sp. z o.o. z Oświęcimia. 
ą 

Paweł Michalczyk
pawel.michalczyk@polskapress.pl

POW. BRZESKI. Zamek w Dęb-
nie, jeden z najcenniejszych 
zabytków Małopolski, zosta-
nie odnowiony. Obiekt ma 
zachować swój historyczny 
charakter i udogodnienia 
dla zwiedzających.

Rozpoczyna się poważny 
remont zamku w Dębnie, 
prace potrwają do 2028 r.

Gmina Sękowa oraz Invest-
ment Group, czyli spółka jasiel-
skich przedsiębiorców Grzego-
rza Schabińskiego i Andrzeja 
Kuchty, podpisały oficjalne do-
kumenty na wieczystą dzier-
żawę działki, na której stanie 
hotel. Zegar zaczął tykać – zgod-
nie z zapowiedziami i zapisami 
obiekt w bezpośrednim są-
siedztwie budowanych właśnie 
Term Sękowskich ma być go-
towy za pięć lat. 

Powstanie Hotel Sękowa  
- Jesteśmy już po pierwszy 

rozmowach z projektantami. 

Wiemy, jak to ma wyglądać. 
Pierwsze robocze szkice też już 
mamy – zdradza Grzegorz 
Schabiński. 

Spółka przyjęła ambitny 
harmonogram – wczesną wio-
sną 2027 będzie chciała wystą-
pić o pozwolenie na budowę, 
później, mniej więcej w kwiet-
niu, rozpocząć pracę w terenie. 

- Dokładnie przeanalizowa-
liśmy zapisy w miejscowym 
planie zagospodarowania prze-
strzennego, więc nic nie po-
winno nas zaskoczyć. Mam też 
nadzieję, że roboty ziemne też 
nie przyniosą niespodzianek 
i wszystko rozpocznie się bez 
opóźnień – dodaje Schabiński. 

Komfort noclegu 
z rehabilitacją w tle 
Przyszły hotel będzie miał   

dwa oblicza: jedno noclegowe 
oraz drugie - czyli część o cha-
rakterze rehabilitacyjnym 
z możliwością pobytów turnu-
sowych, być może nawet finan-

sowanych przez NFZ. Inwesto-
rzy zamierzają czerpać z atutów 
miejsca. Sękowa ma charakter 
uzdrowiskowy, więc warto 
z tego korzystać. W części noc-
legowej ma znaleźć się około 
stu miejsc, w tej drugiej, reha-
bilitacyjnej – 60-80 łóżek. 

- Chcemy by goście dostali 
możliwość nocowania w poko-
jach o czterogwiazdkowym 
standardzie, jeśli chodzi o me-
traż i wyposażenie, chociaż nie 
chcę przesądzać o tym, czy bę-
dziemy ubiegali się o formalną 
kategorię – mówi Schabiński. 

Nie góralska chata, lecz 
szkoło i beton 
Jak będzie wyglądał budy-

nek? To wciąż otwarta kwestia, 
choć jeśli ktoś spodziewa się wiel-
kiej góralskiej chaty, to się zawie-
dzie. Kierunek jest inny – domi-
nowało będzie szkło i beton. 
Schabiński zapowiada, że będzie 
chciał się skonsultować z projek-
tantem pobliskiego basenu, by 
stworzyć projekt, który będzie 
wizualnie współgrał. I mówi ja-
sno: nie chcemy, żeby hotel 
i termy były dwiema architekto-
nicznymi bajkami, które dzieli 
droga. - Ktoś, kto będzie wjeżdżał 
do Sękowej, ma mieć wrażenie, 
że choć to dwie inwestycje, to sta-
nowią  całość – podkreśla. 

Parki, stok narciarski 
i kąpiele 
Na razie trudno to wszystko 

sobie wyobrazić, bo teren, 
na którym ma stanąć hotel, to 
na razie łąka pokryta zwałami 
ziemi. I z takim obrazkiem 

trzeba się oswoić przez najbliż-
szych kilkanaście miesięcy. 
Tyle czasu potrwają prace pro-
jektowe. 

- Hotel będzie uzupełnie-
niem nie tylko dla basenu, ale 
też dla wyciągu na Magurze 
Małastowskiej. Szczególnie je-
śli chodzi o zimę: dzień 
na stoku, później relaks w wo-
dzie i wygodny nocleg  – opisuje 
obrazowo inwestor. 

Tysiąc metrów 
powierzchni za pięć lat 
Zgodnie z zapisami w prze-

targu, przedsiębiorcy będą zo-
bowiązani do budowy hotelu 
o powierzchni nie mniejszej niż 
1000 mkw. Sękowski samorząd 
określił termin wykonania 
prac: na rozpoczęcie budowy 
będą dwa lata, zaś oddanie ca-
łości, przez co rozumie się wy-
danie ostatecznej decyzji admi-
nistracyjnej pozwalającej 
na użytkowanie, powinno na-
stąpić w ciągu pięciu lat.  ą

Halina Gajda
halina.gajda@polskapress.pl

Pokoje w czterogwiazdko-
wym standardzie, nowocze-
sna bryła z restauracją i stre-
fą rehabilitacyjną. Tak ma 
wyglądać hotel w Sękowej. 
Inwestor ma pięć lat na to, 
by oddać go do użytku. 

Nowoczesny hotel ma powstać obok Term Sękowskich. Czekamy!

Działkę należącą do gminy Sękowa oddano w użytkowanie 
wieczyste firmie Investment Group z Jasła. Będzie tu hotel
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Zamek w Dębnie. Remont przyczyni się do tego, że 
obiekt będzie dostępny dla turystów przez cały rok
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Największą gwiazdą festiwalu 
będzie legenda romskiej sceny 
- Kalyi Jag pod wodzą Gusztáva 
Vargi. Węgierscy artyści począt-
kowo przenosili na scenę trady-
cyjne zwyczaje małych spo-
łeczności z regionu Szabolcs-
Szatmár, z czasem stając się in-
spiracją i punktem odniesienia 
dla wielu zespołów romskich 
z innych stron Europy. Koncert 
na Rozstajach (19.06, scena ple-
nerowa/Łąka na Wesołej) odbę-
dzie się w ramach jubileuszu 
50-lecia działalności artystycz-
nej Kalyi Jag. 

Dzień później (20.06) na sce-
nie plenerowej wystąpi Guiss 
Guiss Bou Bess z Senegalu, pre-
zentując brzmienie electro sa-
bar, czyli fuzję rytualnych bęb-
nów sabar z elektroniką, dub-
stepem, afro-bassem, kuduro, 
drum & bassem i house’em. Re-
prezentacja z Afryki Zachodniej 
to również Burkina Azza z Bur-
kina Faso (28.06., Strefa Nowa). 
Muzyka pięciu braci – potom-
ków ludu Bwa wyrasta wprost 
z tradycji griotów – wojowni-
ków słowa, strażników pamięci 
i tradycji, balafonistów i perku-
sjonalistów. 

Estoński Puuluup (21.06.) 
zasili festiwalową scenę w Ra-
diu Kraków. Duet przeplatający 
brzmienie talharpy z elektro-
niką flirtuje z muzyką świata, 
undergroundem i popem, nie 
ułatwiając krytykom prób zde-
finiowania ich twórczości. Pre-
mierowo w Krakowie zapre-
zentuje się projekt AX.POLSKI 
(21.06., Radio Kraków) - spotka-
nie poetyckiej i wokalnej wraż-
liwości Sofii Lebiedevy (znanej 
szerzej z profilu ax.polski, gdzie 
publikuje poetyckie miniatury 
na temat języka polskiego) 
i muzycznego uniwersum tria 
Grzecha Piotrowskiego. 

Wśród wykonawców rów-
nież Muzykanci: Słowińscy 
i Hałasowie w wieloosobowym 

składzie dwupokoleniowym 
w ramach przypadającego 
za rok 40-lecia działalności ze-
społu. W Zabytkowym Dworcu 
(21 czerwca, pod tablicami za-
powiadającymi odjazdy pocią-
gów) wybrzmią w ich wykona-
niu pieśni polskie, pogranicza 
wschodniego i południowego. 

W Radio Kraków pojawi się 
(21.06) polsko-palestyńskie 
N.A.P. Trio. Będzie to podróż ar-
tystów i przyjaciół przez mu-
zyczne tradycje Bliskiego 
Wschodu, czyli kompozycje Ah-
mada Al Khatiba w dialogu 
z kunsztem improwizacyjnym i 
wrażliwością wykonawczą Leny 
Nowak i Wojciecha Pulcyna. 

19 i 20 czerwca na łące 
na Wesołej odbędą się duże 

koncerty plenerowe. Pierw-
szego dnia wystąpią: FiśBanda 
– podhalańska supergrupa An-
drzeja Jarząbka, festiwalowa 
Orkiestra na Rozstajach 
pod wodzą Marysi Stępień, Ka-
pela Odloty – promująca naj-
nowszy album „Końce świata” 
i świętokrzysko-małopolska 
Nierodzinna Kapela Ostrow-
skich. Drugiego dnia zagrają: 
Trio Forj – czerpiące inspiracje 
z pieśni i melodii z Górnej Bre-
tanii oraz The Afronauts – afro-
beatowy zespół z Krakowa, 
współtworzony przez muzy-
ków z Polski, Maroko, USA 
i RPA. 

Z 19 na 20 i z 20 na 21 czerwca 
odbędą się w ramach festiwalu 
dwie Noce Tańca - pierwsza 
na łące na Wesołej, a druga w Za-
bytkowym Dworcu. Wystąpią: 
Odloty, Nierodzinna Kapela 
Ostrowskich, Zespół Niespokoj-
nych Nóg, Dusza, Paulina Pole-
waczyk i Kapela Zespół Wespół 
oraz Muzykanci, Samo Południe, 
Lunarie, Kapela z Pola, Zespół 
Wespół, Traszno i Szépszerével. 

W Noc Pieśni (20/21.06) 
w Strefie Nowej zaśpiewają: 
Wassim Ibrahim (Syria), Ponie-
działki, Łada i Chór w Kontak-
cie. Tego samego dnia o 3.30 
nad ranem spotkamy się 
na Bulwarze Poleskim, by po-
witać tegoroczne lato. Tam, pie-
śni nawiązujące do symboliki 
ognia i wody, zaśpiewa Brygida 
Sordyl z grupą Poliana. 

Wszystkie informacje o pro-
gramie na stronie festiwalu 
www.etnokrakow.pl ą 

Paweł Gzyl
pawel.gzyl@polskapress.pl

Niemal stu artystów z 10 kra-
jów wystąpi w tym roku pod-
czas festiwalu muzyki etnicz-
nej EtnoKraków/Rozstaje. 
W programie koncerty plene-
rowe, kameralne, Noce Tań-
ca, Noc Pieśni i warsztaty. 

Festiwal EtnoKraków/Rozstaje 
pod hasłem „Rymy - rytmy - mity” 

Na żywo posłuchamy ich dzień 
później o godz. 20 w krakow-
skiej klubo-księgarni UNA 
przy Rynku Głównym 36.  

Arcydzieła polskiej piosenki, 
skomponowane przez Zyg-
munta Koniecznego, w niezapo-
mnianych interpretacjach Ewy 
Demarczyk, należą do kanonu 
polskiej poezji śpiewanej. W la-
tach 60. wyszły z Piwnicy 
Pod Baranami, by odważnie 
wkroczyć na festiwalowe es-
trady. Chociaż podczas pierw-
szego, a zorganizowanego 
w 1962 roku w Krakowie, Ogól-

nopolskiego Studenckiego Kon-
kursu Piosenkarzy, kompozytora 
i młodziutką piosenkarkę spo-
tkała ze strony jury sroga kry-
tyka, to „Karuzela z madon-
nami” do wiersza Mirona Biało-
szewskiego, rozpaliła serca pu-
bliczności zebranej w sali Filhar-

monii Krakowskiej. Tym samym 
Konieczny rozpoczął w Polsce 
nową erę śpiewania poezji. 

W maju zeszłego roku ukazał 
się nakładem wytwórni Anakla-
sis, prowadzonej przez Polskie 
Wydawnictwo Muzyczne 
w Krakowie, kompaktowy al-
bum „Taki pejzaż”. Zawiera on 
osiem piosenek z kultowej płyty 
Ewy Demarczyk z 1967 roku. 
Wśród nagrań znajdziemy też 
song z wystawionego we wro-
cławskim Teatrze Współcze-
snym spektaklu „Sztukmistrz 
z Lublina”, ponadto „Oczy tej 
małej” i piwniczne hymny „Ta 
nasza młodość” z 1981 roku oraz 
„Przychodzimy, odchodzimy” 
z 1962 roku, a także nową kom-
pozycję Zygmunta Koniecznego 
do wiersza Kazimierza Wierzyń-
skiego „Ktokolwiek”. 

Całość zaaranżował współ-
pracujący od lat z Agatą Zubel 
kompozytor Cezary Duchnow-

ski. Otrzymaliśmy w ten sposób 
nową odsłonę twórczości Ko-
niecznego, przefiltrowaną przez 
muzyczną wyobraźnię zafascy-
nowanego dźwiękami elektro-
nicznymi Cezarego Duchnow-
skiego. 

Premierze wersji winylowej 
albumu towarzyszyć będzie 
koncert, który odbędzie się 20 
czerwca o godz. 20 w klubo-
księgarni UNA przy Rynku 
Głównym 36 w Krakowie. Pio-
senek Zygmunta Koniecznego 
w opracowaniu Cezarego 
Duchnowskiego posłuchamy 
na żywo w kameralnej interpre-
tacji Agaty Zubel (głos), An-
drzeja Bauera (wiolonczela), 
Bartka Wąsika (fortepian) oraz 
Cezarego Duchnowskiego 
(elektronika). Bilety w cenie 69 
zł dostępne są wyłącznie 
w sprzedaży stacjonarnej 
w klubo-księgarni UNA w go-
dzinach 10-16. ą 

Paweł Gzyl
pawel.gzyl@polskapress.pl

W najbliższy piątek ukaże 
się w wersji winylowej płyta 
„Taki pejzaż”, na której kla-
syczne piosenki Zygmunta 
Koniecznego interpretuje 
Agata Zubel. 

Piosenki Zygmunta Koniecznego w nowej 
odsłonie w klubo-księgarni UNA w Krakowie 

Guiss Guiss Bou Bess z Senegalu zaprezentuje 
brzmienie electro sabar
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20 czerwca posłuchamy 
interpretacji Agaty Zubel
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Oznaczone książki można za-
brać do domu, ale też jest oka-
zja by tytułom ze swojej biblio-
teczki dać drugie życie. 

Święto Wolnych Książek to 
coroczna ogólnopolska akcja 
promująca czytelnictwo i book-
crossing - metodę uwalniania 
książek polegającą na zostawia-
niu przeczytanych pozycji 
w miejscach publicznych, by 
inni mogli z nich skorzystać. 
Wydarzenie to obchodzone jest 
w Polsce 17 czerwca. 

„Uwalniajmy książki – niech 
pojawią się na ławkach, w par-
kach, kawiarniach i pociągach. 
Niech ten dzień stanie się świę-
tem wędrujących historii. Bo 
książki lubią być czytane. Lubią 
podróżować. Lubią zmieniać 
właścicieli – ale nigdy nie tracą 
swojej duszy” - zachęcają orga-
nizatorzy. 

W Krakowie w akcji weźmie 
udział, m.in. Biblioteka Kraków. 
Jutro po godz. 12 na ustawio-
nych na Plantach „literackich 
ławkach” – jest ich ponad 150 – 
będą czekały na czytelników 
książki o różnorodnej tematyce. 
„Można je zabrać ze sobą. Każda 
książka jest oznaczona spe-
cjalną naklejką, na której jest na-
pisane m.in.: „Nie jestem 
książką zagubioną!”, „Jestem 
książką znalezioną przez Cie-
bie!”, „Jestem za darmo. Prze-
czytaj i przekaż dalej” - infor-
muje Biblioteka Kraków. 

Książki z taką samą naklejką 
będą dostępne także po 12 
na wybranych przystankach 
tramwajowych linii „76” (Mały 

Płaszów P+R - Cmentarz Rako-
wicki), na której w środę będzie 
jeździł tramwaj MPK z wyjąt-
kową grafiką promującą miej-
ską kampanię czytelniczą „Kra-
ków. Tu czytam!” W tramwaju 
tym bibliotekarze wręczać będą 
osobom zaczytanym okolicz-
nościowe zakładki. 

Niektórzy twierdzą, że nie 
istnieje coś takiego jak za dużo 
książek czy niepotrzebne 
książki. Jeśli komuś jednak do-
mowa biblioteczka pęka 
w szwach i chcieliby się pozbyć 
kilku tytułów, podpowiadamy 
jak i gdzie oddać książki albo za-
mienić na inne. 

W krakowskiej Lamusowni 
znalazły drugie życie przed-
mioty, których ich właściciele 
chcieli się pozbyć. Jedne 
z długą przeszłością, jak że-
lazka na duszę czy maszyna 
do pisania, inne z nieco krótszą, 
np. jeden z pierwszych modeli 
telefonów komórkowych. 

Od kilku lat w Lamusowni 
drugie życie dostały także 
książki za sprawą Krakow-
skiego Kantorka Wymiany. 
Na ul. Nowohucką można przy-
nieść książki, na które nie 
mamy już miejsca, których nie 
będziemy już czytać, oddać 
stare, by zrobić miejsce no-
wym. To właśnie tu można też 
wyszukać nowe tytuły do do-
mowej biblioteczki. 

Zasady są proste: aby zabrać 
książkę, trzeba oddać inną. 
Przynosić można książki, cza-
sopisma, encyklopedie, atlasy, 
mapy itp. 

W krakowskich parkach 
można napotkać budki - plene-
rowe biblioteczki. Stoją w każ-
dej dzielnicy miasta. Zasady ich 
działania są proste: bierz, co 
chcesz, zostaw, czego nie po-
trzebujesz. Idea bookcrossingu, 
czyli budek na książki jest sze-
roko rozpropagowana w Niem-
czech, Austrii, Szwajcarii oraz 
Wielkiej Brytanii. ą 

Anna Piątkowska
anna.piatkowska@polskapress.pl

Zamiast kurzyć się na pół-
kach - żyją, zwłaszcza tego 
dnia. Mowa o książkach, któ-
re jutro, w dniu Święta Wol-
nych Książek, pojawią się 
m.in. na Plantach i w specjal-
nym krakowskim tramwaju. 

Święto Wolnych Książek 
w Krakowie. Na Plantach 
będą tytuły do zabrania

W środę, w dniu Święta Wolnej Książki, egzemplarze 
pojawią się na literackich ławkach na Plantach
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POLSKA 
i ŚWIAT

Minister Balczun otworzył w po-
niedziałek na Uniwersytecie 
Rzeszowskim Forum Dostaw-
ców Przemysłu Energetycznego 
i Obronnego, poświęcone włą-
czeniu krajowych i regionalnych 
firm w łańcuchy dostaw zwią-
zane z inwestycjami energetycz-
nymi i zbrojeniowymi. 

W tym kontekście Balczun 
przedstawił rządową zasadę lo-
cal content, która – jak mówił – 
ma odbudować krajowe kompe-
tencje przemysłowe i zwiększyć 
udział polskich firm w zamówie-
niach publicznych. – Local con-
tent to jak największy udział 
komponentu krajowego w łań-
cuchach dostaw, budowanie no-
wego ekosystemu zamówień 
publicznych i preferowanie pod-
miotów, które tutaj lokują pro-
dukcję, płacą podatki i dają miej-
sca pracy – wyjaśnił. Podkreślił, 
że rozwiązanie opiera się 
na praktykach stosowanych w  
państwach UE i pozostaje 
zgodne z unijnymi regulacjami. 

Jak podkreślił minister akty-
wów państwowych, przeanali-
zowane zostały włoskie, francu-
skie, niemieckie, hiszpańskie, 
duńskie modele local content. 

– Wszystkie te kraje akceptu-
jąc i szanując regulacje unijne 
i prawo unijne tak naprawdę 
tworzą warunki, żeby w jak naj-
większym stopniu wspierać 
swoje firmy. Dlatego, że wiedzą, 
że to jest warunek ich bezpie-
czeństwa, ich rozwoju – powie-
dział Wojciech Balczun. 

Szef MAP wskazał, że w ener-
getyce najbliższa dekada ozna-
cza „bilion złotych inwestycji 
w nowy miks energetyczny, of-
fshore, onshore, bloki gazowe 
i energetykę jądrową”. Zastrzegł 
jednak, że w Rzeszowie klu-
czowe są inwestycje zbroje-
niowe, w tym program SAFE, 

który – jak mówił – „jest dziś re-
alizowany wbrew tym, którzy 
chcieli go zakwestionować”. 

Balczun dodał, że „nie rozu-
mie powodów, dla których ini-
cjatywa ustawodawcza doty-
cząca SAFE została zaweto-
wana”, ale dzięki szybkim dzia-
łaniom „wszystkie umowy zo-
stały podpisane lub anekso-
wane”. Polska Grupa Zbroje-
niowa ma realizować kluczowe 
elementy tego programu. 

Minister podkreślił, że 
na Podkarpaciu realizowane są 
inwestycje o wartości 75 mld zł, 
obejmujące m.in. Hutę Stalowa 
Wola, Cezamat i Gamrat. – To nie 

tylko kwestia tego, ile wyprodu-
kujemy czołgów. To podatki, 
miejsca pracy i wsparcie lokal-
nych inicjatyw, które będą kołem 
zamachowym rozwoju regionu, 
jakiego nigdy wcześniej nie było 
– zaznaczył Balczun. 

Odniósł się również do kry-
tycznych opinii dotyczących 
skali wydatków obronnych. – 
Słyszałem wypowiedzi: po co 
nam ten złom. To niezrozu-
miałe. Mówimy o bezpieczeń-
stwie państwa, o naszych żywot-
nych interesach, ale też o wzro-
ście gospodarczym, o boosterze, 
który zapewni nam kolejne de-
kady prosperity – powiedział. 

Balczun poinformował, że 
„program SAFE to prawie 11 tys. 
małych i średnich firm”, które 
będą uczestniczyć w realizacji za-
mówień państwowych. Ma to 
oznaczać rozwój kompetencji, 
transfer technologii i zwiększe-
nie mocy produkcyjnych. 

Minister wskazał, że Polska 
powinna stać się jednym z lide-
rów sektora zbrojeniowego. – 
Chcielibyśmy, żeby PGZ weszła 
do kategorii największych global-
nych graczy – mówił, wymienia-
jąc projekty dotyczące tarcz anty-
dronowych, „armady drono-
wej”, produkcji amunicji 155 mm 
oraz części i silników do F-35. 

Zapowiedział również, że 
MAP będzie monitorować wyko-
nanie kontraktów przez PGZ. – 
My się będziemy bardzo mocno 
przyglądali i monitorowali reali-
zację tych kontraktów przez PGZ 
i spółki wchodzące w jej skład – 
oświadczył. PAP

Dorota Mariańska, baw
Rzeszów

Minister aktywów państwo-
wych Wojciech Balczun za-
powiedział w Rzeszowie, że 
jego resort będzie „bardzo 
mocno przyglądać się” reali-
zacji programu SAFE i inwe-
stycji PGZ na Podkarpaciu. 

Balczun: tworzymy warunki 
dla krajowych dostawców

Polski Komitet Olimpijski wy-
płacił wszystko, od A do Z. 
I nasze nagrody, do których się 
zobowiązaliśmy, i te za na-
szych sponsorów – powiedział 

prezes PKOl. Zaznaczył rów-
nież, że dla niego najważniejsi 
są sportowcy. 

– Chciałem serdecznie po-
dziękować Władkowi (Siemi-
runnemu – PAP), Pawłowi Wą-
skowi i dwóm trenerom. Roz-
mowa z nimi i ich zrozumie-
nie było niesamowite. Dzię-
kuję im za to, że wytrzymali to 
– podkreślił. Dodał również, 
że wypełnił swoje zobowiąza-
nie, że znajdzie prywatnych 
sponsorów, którzy pokryją te 
pieniądze. 

– Pieniądze za zobowiąza-
nie po Zondacrypto, po toke-
nach, których trzech naszych 
sportowców plus dwóch trene-
rów nie mogło wypłacić bez 
udziału spółek z udziałem 
Skarbu Państwa, dzięki pry-
watnym sponsorom zostały 
rano przelane na konta na-
szych sportowców i trenerów – 
tłumaczył Piesiewicz. 

Firma Zondacrypto sponso-
rem generalnym PKOl została 
w październiku 2025. Po podpi-
saniu umowy, co odbyło się 

w Monako, PKOl ogłosił, że 
po raz pierwszy w historii na-
grody za wyniki otrzymają także 
olimpijczycy, którzy w tegorocz-
nych zimowych igrzyskach we 
Włoszech uplasują się na miej-
scach 4–8. Premie sponsor miał 
przekazać w tokenach. 

17 kwietnia śledztwo w spra-
wie giełdy kryptowalut wszczęła 
Prokuratura Regionalna w Kato-
wicach. Jest ono prowadzone 
pod kątem oszustw znacznej 
wartości i prania brudnych pie-
niędzy. PAP

Karolina Wrońska
Warszawa

Zobowiązania po firmie Zon-
dacrypto wobec olimpijczy-
ków,  dzięki prywatnym 
sponsorom, zostały spłaco-
ne – poinformował szef 
PKOL Radosław Piesiewicz.

Tokeny zastąpiono gotówką. Temat premii olimpijskich 
za medale wywalczone w Mediolanie został zamknięty 

Wojciech Balczun podkreślił, że local content ma się 
stać fundamentem bezpieczeństwa państwa
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Gen. Karol Molenda oficjalnie przekazał obowiązki Dowódcy 
Komponentu Wojsk Obrony Cyberprzestrzeni gen. Mariuszowi 
Chmielewskiemu. Szef MON Władysław Kosiniak-Kamysz zazna-
czył, że formowanie cyberwojsk było jednym z najtrudniejszych 
zadań w historii, postawionych przed żołnierzem WP.

KRÓTKO

Przekazanie obowiązków 
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INTERWENCJA

Do dramatycznych scen do-
szło w niedzielę  po południu 
w jednym z bloków na Ba-
łutach w Łodzi. Przechodnie 
zauważyli malucha na ze-
wnętrznym parapecie okna 
na trzecim piętrze budynku. 
Chłopiec stał i wyrzucał 
przedmioty znajdujące się 
w mieszkaniu za okno.  

Przerażeni świadkowie we-
zwali służby. Niemal w tym sa-
mym czasie na miejsce przyje-
chali policjanci i strażacy. Oka-
zało się, że w środku poza 
dzieckiem nie było nikogo. 3-
latkiem zajęła się ekipa pogoto-

wia ratunkowego. Maluch trafił 
do szpitala. Medycy sprawdzili, 
czy nie ma obrażeń na ciele 
i objawów wyziębienia. 

– W trakcie interwencji 
w mieszkaniu pojawił się 38-
letni ojciec dziecka. Mężczyzna 
był na spacerze z psem i star-
szym dzieckiem. Twierdził, że 
wyszedł na chwilę, gdy chło-
piec spał – poinformowała asp. 
Kamila Sowińska z biura praso-
wego Komendy Miejskiej Poli-
cji w Łodzi. 

38-latek usłyszał zarzut na-
rażenia życia. Grozi mu do 5 lat 
więzienia.  (Lila Sayed)

3-latek siedział na parapecie

PRZESTĘPCZOŚĆ

Policjanci zatrzymali w Bren-
nej agresywnego 21-latka, 
który miał grozić kobietom, 
rzucać w nie kamieniami 
i oddać strzał z wiatrówki, 
a podczas interwencji zaata-
kował funkcjonariuszy – po-
dała  policja.  

Rzecznik komendy powia-
towej w Cieszynie podkom. 
Krzysztof Pawlik zrelacjono-
wał, że w niedzielę późnym 

popołudniem napłynął sy-
gnał o awanturującym się 
w Brennej mężczyźnie.  

– Ze zgłoszenia wynikało, 
iż z jednego z budynków rzu-
cał on kamieniami w kie-
runku przechodzących ko-
biet. Oddał też w ich stronę 
strzał z wiatrówki – powie-
dział. Mężczyzna został za-
trzymany.  
PAP

Strzelał do kobiet z wiatrówki

Nie przekazaliśmy Ukrainie MiG-ów. 
Obecny rząd nie przekazał. (...) Trwa 
dialog między Polską a Ukrainą – 
Cezary Tomczyk wiceminister obrony narodowej

Ukraina nie otrzymała jeszcze od Polski samolotów bojowych 
MiG-29, ponieważ nie została „dopięta” sprawa transferu techno-
logii dronowych, które Kijów miał przekazać polskiemu wojsku 
w zamian za poradzieckie maszyny – powiedział w poniedziałek 
w Rdiu Zet wiceszef MON Cezary Tomczyk. Dodał, że „Polacy ja-
sno powiedzieli”, że Polska w ramach budowania zdolności drono-
wych chciałaby skorzystać w tym zakresie ze zdolności Ukrainy.

WOJSKO

eprasa.pl 7b5cafe2d7
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Prawosławny klasztor Ławra 
Peczerska, symbol ukraińskiej 
historii religijnej i kulturalnej, 
uznany przez UNESCO za zaby-
tek światowej spuścizny, stanął 
w płomieniach i został poważ-
nie uszkodzony. 

„Dach jednego z najświęt-
szych miejsc w świecie chrześci-
jańskim – soboru Zaśnięcia NMP 
w Ławrze Kijowsko-Peczerskiej 
– płonie” – napisał metropolita 
Epifaniusz, zwierzchnik ukra-
ińskiego Kościoła Prawosław-
nego. 

„Prosimy o modlitwę o oca-
lenie sanktuarium przed znisz-
czeniem. Kolejna rosyjska 
zbrodnia przeciwko ludzkości, 
przeciwko historii, przeciwko 
chrześcijaństwu”. 

Według władz miasta atak 
dronów nadlatujących z róż-
nych kierunków spowodował 
znaczne szkody, zapalił się 
m.in. wieżowiec mieszkalny, 
w wielu dzielnicach miasta sły-
chać było wybuchy. 

Alarm powietrzny ogło-
szono w poniedziałek nad ra-
nem prawie w całej Ukrainie. 

Reuters zaznacza, że atak na-
stąpił wkrótce po rozmowie 

prezydenta Ukrainy Wołody-
myra Zełenskiego z prezyden-
tem USA Donaldem Trumpem 
na temat możliwości zakończe-
nia trwającej już od ponad 4 lat 
wojny z Rosją.  

Jak przekazał na Telegramie 
mer Kijowa Witalij Kliczko, atak 
uszkodził linie energetyczne 
i pozbawił dopływu prądu 140 
tys. mieszkańców. Dodał, że 18 
osób zostało rannych, 11 z nich 
przewieziono do szpitali.  

Zełenski potwierdził, że 
w Kijowie w następstwie ata-
ków zginęły cztery, a rannych 
zostało 28 osób. W Charkowie, 
na północnym wschodzie Ukra-
iny, Rosjanie zaatakowali ratow-
ników, gaszących pożar w miej-
scu wcześniejszego uderzenia 
w przedsiębiorstwo. 

Reakcje na atak 
Prezydent Ukrainy Wołody-

myr Zełenski zwrócił się 
do państw grupy G7 o zwiększe-
nie presji na Rosję po zmasowa-
nych atakach na jego kraj w nocy 
z niedzieli na poniedziałek, 
w których zginęło co najmniej 
dziewięć osób. Szef państwa po-
wiadomił, że Moskwa użyła 
w uderzeniach 70 rakiet i ponad 
600 dronów. 

„W ten sposób Rosja pokazuje 
światu, że zamierza kontynu-
ować wojnę. Bardzo ważne jest, 
aby państwa grupy G7, które 
obecnie zbierają się na szczycie, 
udzieliły zdecydowanej i kon-
kretnej odpowiedzi: zwiększyły 
presję na agresora oraz rozsze-
rzyły pomoc dla Ukrainy w za-
kresie obrony powietrznej, 

przede wszystkim systemów 
zdolnych do zwalczania rakiet 
balistycznych” – oświadczył pre-
zydent Ukrainy. 

Szef litewskiej dyplomacji Kę-
stutis Budrys wezwał Unię Euro-
pejską do szybkiego przyjęcia 21. 
pakietu sankcji wobec Rosji po jej 
ataku na Ławrę Peczerską w Ki-
jowie. Według ministra nowe re-
strykcje powinny objąć m.in. ro-
syjskie koncerny energetyczne. 

– Dla nas, Francuzów, zbom-
bardowanie przez Rosję Ławry 
Peczerskiej w Kijowie jest rów-
noznaczne ze zbombardowa-
niem katedry Notre-Dame czy 
bazyliki w Saint-Denis; to nie 
do przyjęcia – powiedział w po-
niedziałek w Luksemburgu szef 
francuskiego MSZ Jean-Noel 
Barrot. PAP

Kazimierz Sikorski, BW
Kijów

Rosja przeprowadziła ataki 
rakietowe na Kijów, trafiając 
w zabytkową katedrę Zaśnię-
cia NMP w Ławrze Peczer-
skiej, jedno z najważniej-
szych miejsc kultu religijne-
go i kulturalnego Ukrainy.

Potężny atak Rosji na Ukrainę. 
Historyczny klasztor w ogniu

Opowiedział o tym w rozmowie 
z popularnym kanałem YT nada-
jącym z łotewskiej Rygi były re-
daktor naczelny programu „Wie-
sti” w rosyjskiej państwowej te-
lewizji Rossija–1 Dmitrij Skorobu-
tow. W czasach, gdy Skorobutow 
pracował w Rossija–1, projekt 
przekazywania Putinowi spe-
cjalnych wydań wiadomości no-
sił kryptonim „Główny Widz”. 

– Było tak. Powiedzmy, że 
o 20.00 na antenie szło zwykłe 
wydanie „Wiesti”, po czym ekipa 
produkcyjna zostawała. Cóż, 
mieliśmy oczywiście wytyczne, 

jakie wiadomości pozostawić 
w tym wydaniu, jakie dodać, 
gdzie coś upiększyć, a gdzie coś 
usunąć, aby później pokazać Pu-
tinowi idealny obraz pięknej 
współczesnej Rosji. To znaczy, że 
jest on takim dobrym prezyden-
tem – wspomina Skorobutow. 

Dodał, że na taki format prze-
szli w telewizji po masowych 
protestach w Moskwie, które od-
bywały się pod hasłem „Za 
uczciwe wybory” i stały się jed-
nymi z największych w najnow-
szej historii Rosji. – Wszyscy oni 
[otoczenie Putina] byli wstrzą-
śnięci wydarzeniami na Placu 
Bołotnym i postarali się zacząć 
izolować go właśnie od rzeczy-
wistych wydarzeń, od środowi-
ska informacyjnego, nie mówiąc 
już o kontaktach ze światem ze-
wnętrznym w ogóle. Właśnie 
w ten sposób – wyjaśnił.  

Według niego Putin otrzy-
muje obecnie jeszcze mniej 
prawdziwych informacji, 
zwłaszcza na temat wojny 
na Ukrainie. Raporty z frontu za-
częto cenzurować dla prezy-
denta po kwietniu 2022 roku, 
kiedy Siły Zbrojne Ukrainy zato-
piły flagowy okręt Floty Czarno-
morskiej – krążownik Moskwa.  

W wywiadzie Skorobutow 
opowiadał, że przez długi czas 
był przekonanym zwolennikiem 
Putina i uważał, że przeciwko 
Rosji toczy się wojna informa-
cyjna, która może być przygoto-
waniem do rzeczywistych dzia-
łań wojennych. 

Dmitrij Skorobutow rozpo-
czął karierę w telewizji w 2000 
roku. Wkrótce przeniósł się 
do programu „Międzynarodowa 
panorama” w WGTRK (pań-
stwowy medialny holding), 
a w 2006 roku, w wieku zaledwie 
26 lat, został redaktorem naczel-
nym „Wiesti”.  

Po konflikcie z kierownic-
twem WGTRK i zwolnieniu 
w 2017 roku Skorobutow zaczął 
publicznie mówić o cenzurze 
w telewizji państwowej, a także 
wszczął proces sądowy prze-
ciwko byłemu pracodawcy. 
W 2020 roku otrzymał azyl poli-
tyczny w Szwajcarii.

Grzegorz Kuczyński
Ryga

Prezydent Rosji Władimir 
Putin od 2011 roku otrzymu-
je osobne wydania wiado-
mości, które nie są emitowa-
ne w telewizji i są przezna-
czone wyłącznie dla niego. 

Wydania wiadomości specjalnie dla Putina. 
Były naczelny z telewizji ujawnia kulisy

Prawosławna Ławra Peczerska stanęła w płomieniach po uderzeniu dronem. Według 
dyrekcji klasztoru ikony i inne cenne przedmioty udało się uratować
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Do Putina docierają jedynie 
wybrane informacje
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– Każdy rodzic widzi to na własne 
oczy. Media społecznościowe 
sprawiają, że dzieci są nieszczę-
śliwe – przekonywał Keir Star-
mer, uzasadniając zakaz. 

Jego zdaniem media społecz-
nościowe „ułatwiają prześla-
dowcom nękanie” dzieci i „sto-
sowanie wobec nich przemocy”.  

– Mogą też szkodzić ich zdro-
wiu psychicznemu, wystawiając 
je na niebezpieczne treści, bo 
właśnie one przyciągają uwagę. 

Wszystko to jest zaprojekto-
wane, by uzależniać – wyliczał 
szef rządu. 

Wśród platform objętych re-
strykcjami znajdą się m.in. Tik-
Tok, Instagram, Facebook, X, 
YouTube i Snapchat. Rząd nie 
opublikował jeszcze pełnego ze-
stawienia. Regulacje nie będą do-
tyczyły komunikatorów takich 
jak WhatsApp i Signal. „Zwró-
cimy dzieciom dzieciństwo” – 
głosi komunikat resortu nauki, 

Według założeń projektu 
dzieciom próbującym ominąć 
zakaz nie będą groziły kary, a od-
powiedzialność za obowiązek 
jego egzekwowania spadnie 
na platformy. 

Ofcom, brytyjski regulator ds. 
mediów, ma teraz przeprowa-
dzić badania na temat najbar-
dziej efektywnego sposobu we-
ryfikacji wieku użytkowników.

Anna Nagel
Londyn

Osoby poniżej 16 lat nie będą 
miały dostępu do mediów 
społecznościowych – zapo-
wiada brytyjski rząd. Według 
premiera Starmera chodzi 
o bezpieczeństwo młodych 
użytkowników internetu.

Wielka Brytania zakaże 
mediów społecznościowych 
dla osób poniżej 16 lat

Jak powiedział Starmer, regulacje mają wejść w życie 
na początku przyszłego roku, prawdopodobnie wiosną
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WYDARZENIAA

USŁUGI
DEKARSKIEDEKARSKIE

POGOTOWIE DEKARSKO-BLACHARSKIE! 
Naprawa i remont dachów • Likwidacja przecieków. 

Darmowa wycena • Szybko i solidnie • Atrakcyjne ceny. 

Zadzwoń! [ 573-852-370, 517-343-744

REKLAMA 0011536177REKLAMA 0011536177

INFORMACJA
Burmistrz Miasta Zakopane

informuje, że na tablicy ogłoszeń Urzędu 
M i a s t a  Z a ko p a n e  o r a z  n a  s t r o n i e 
internetowej https://bip.zakopane.eu/ do 
publ icznej  wiadomości  został  podany  
w dniach 16.06.2026 r. – 7.07.2026 r.: wykaz 
stanowiący załącznik nr 1 do Zarządzenia nr 
0050.107.2026 r. Burmistrza Miasta Zakopane 
z dnia 5.06.2026 r. w sprawie: ogłoszenia 
wykazu nieruchomości przeznaczonej do zbycia 
w trybie bezprzetargowym - dotyczy działki 
ewidencyjnej nr 468/10 obręb 4 o powierzchni 
0,0094 ha, położonej w Zakopanem przy 
 ul. Bilinówka.

REKLAMA 0011537347
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– Lotnisko w Łososinie Dolnej to ide-
alne miejsce do organizacji tak wido-
wiskowych wydarzeń jak Odlotowa 
Małopolska. Stąd jego wybór na bazę 
Festiwalu Balonowego –  podkreśla 
Grzegorz Biedroń, prezes Małopolskiej 
Organizacji Turystycznej. 

Małopolski Smok 
nad Sądecczyzną?  
Nie tylko on! 
Gospodarzem widowiskowej balo-

nowej fiesty po raz pierwszy będzie 
Sądecczyzna – od Łososiny Dolnej, 
przez Piwniczną-Zdrój, Stary Sącz, aż 
po Gródek nad Dunajcem. Nad ma-
lowniczą i niezwykle urozmaiconą 
krainą, obfitującą w wyszukane dzieła 
natury i rąk ludzkich, zaprezentuje się 
około 30 balonów, w tym załogi z Wę-
gier, Rumunii, Litwy i Łotwy. Wyjąt-
kową scenę do lotów tworzyć będą 
mocno urozmaicone pasma Beskidu 
Sądeckiego, Dolina Dunajca, a także 
potężne Jezioro Rożnowskie. 

Na niebie wypatrujcie więc, oczy-
wiście oprócz klasycznych konstruk-
cji sportowych, ziejącego ogniem Ma-
łopolskiego Smoka, Małopolski oraz 
repliki balonu braci Montgolfier. 

Porywający  
podniebny spektakl 
Podczas Odlotowej Małopolski będą 

loty widokowe, ale też pasjonująca ry-
walizacja. Balonowe teamy, które we-
zmą we władanie niebo nad Sądecczy-
zną, będą walczyły nie tylko z wiatrem, 
ale także o punkty i prestiż. 

Za „lisem”, czyli balonem wytycza-
jącym kierunek lotu, wyruszą więc te 
załogi, które myślą o zwycięstwie. 
Która z nich okaże się najlepsza? Ta, 
która dobrze odczyta kierunek wiatru 
i jego moc, popisze się precyzyjną na-
wigacją oraz perfekcyjnym rzutem 
specjalnego znacznika. Im bliżej wy-
łożonego na ziemi „krzyża” się znaj-
dzie, tym lepiej. 

Gdzie i kiedy wypatrywać 
balonów na Sądecczyźnie? 
Odlotowa Małopolska to oczywi-

ście cudownie barwna balonowa fie-
sta, zawody, adrenalina, ale też za-
chwycające widoki. Oprócz malow-
niczych – porannych i wieczornych – 
startów, odbędzie się również spe-
cjalna Wieczorna Gala Balonów 

w Gródku nad Dunajcem. Tu będzie 
się działo… 

 
6. Małopolski Festiwal  
„Odlotowa Małopolska”: 

b 18 czerwca, godz. 18-19.30  
– start z lotniska w Łososinie Dolnej, 
b 19 czerwca, godz. 5.30-6.30 
– start z lotniska w Łososinie Dolnej, 
b 19 czerwca, godz. 18-19.30 
– balony pojawią się nad terenem 
rekreacyjnym Nakło  
w Piwnicznej-Zdroju, 
b 20 czerwca, godz. 5.30-6.30  
– start w okolicach błoń  
w Starym Sączu, 
20 czerwca, godz. 18-19.30  
– loty nad Gródkiem nad Dunajcem, 
20 czerwca, godz. 21  

– Wieczorna Gala Balonów na plaży 
gminnej w Gródku nad Dunajcem, 
21 czerwca, godz. 5.30-6.30  
– start z lotniska w Łososinie Dolnej. 
Odlotowa Małopolska to również 

idealny pretekst do odwiedzin w sercu 
Sądecczyzny. Ujrzymy tu z impetem 
przebijające się przez góry Dunajec 
i Poprad, imponujące niegdyś warow-
nie, wspaniałe skarby, owiane legen-
dami mofety oraz atrakcyjne ścieżki 
rowerowe. Jest więc coś dla bardzo ak-
tywnych i tych, którzy wolą nieco 
mniej intensywny wypoczynek. 

Bądźcie na bieżąco 
z Odlotową Małopolską 
Udział w Małopolskim Festiwalu 

Balonowym jest oczywiście bez-

płatny. Jednak, aby być na bieżąco 
z wszystkimi informacjami – pogoda 
bowiem zmienna jest, a wiatry różnie 
wieją – zachęcamy do śledzenie ofi-
cjalnej strony Odlotowej Małopolski 
na Facebooku. 

Po więcej balonowych informacji 
i relacji z wydarzenia – także wieści 
z Sądecczyzny – zapraszamy na pro-
fil Małopolskiej Organizacji Tury-
stycznej oraz visitmalopolska.pl. 
Wszystkich miłośników lotnictwa 
i pięknych krajobrazów zachęcamy 
zaś do wspólnego podziwiania fascy-
nującego balonowego spektaklu. 
Na największe balonowe święto 
w Małopolsce zapraszają Małopolska 
Organizacja Turystyczna oraz Kra-
ków Balloon Team. 

Sądeckie perły 
– Wybór Sądecczyzny na gospoda-

rza szóstej edycji „Odlotowej Małopol-
ski” nie jest przypadkowy. Jest to re-
gion, który nie tylko zachwyca pięk-
nymi krajobrazami i wspaniałymi za-
bytkami, ale także słynie z imponują-
cej liczby szlaków turystycznych, licz-
nych źródeł wód mineralnych oraz 
niezwykłych atrakcji turystycznych – 
podkreśla Grzegorz Biedroń, prezes 
Małopolskiej Organizacji Turystycz-
nej. – Mimo to region ten wciąż potrze-
buje promocji. Festiwal „Odlotowa 
Małopolska” jest świetną okazją 
do tego, aby przypomnieć wszystkie 
walory Beskidów i Sądecczyzny. I nie 
tylko je przypomnieć, ale ukazać z zu-
pełnie innej perspektywy, z lotu ptaka.

Łososina Dolna, Piwniczna-Zdrój, 
Stary Sącz, Gródek nad Dunajcem. 
To tutaj, podczas 6. Małopolskie-
go Festiwalu Balonowego  
„Odlotowa Małopolska”,  
kolosy na ogrzane powietrze  
będą na wyciągnięcie ręki. Ma-
lownicze czterodniowe święto 
wszystkich miłośników aerosta-
tów rozpocznie się 18 czerwca, 
a inauguracyjny start odbędzie 
się z lotniska w Łososinie Dolnej. 
W te dni bądźcie więc z nami i zer-
kajcie w sądeckie niebo.

Balonowa fiesta nad Sądecczyzną. 
Będzie się działo w powietrzu i na ziemi

Tak było na Podhalu, tak będzie również na Sądecczyźnie
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6. MAŁOPOLSKI FESTIWAL BALONOWY „ODLOTOWA MAŁOPOLSKA”NASZ PATRONAT 
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DOLAR  
AMERYKAŃSKI 

1 USD

3,65
EURO 
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4,24
FRANK  

SZWAJCARSKI 
1 CHF

4,61
FUNT  

SZTERLING 
1 GBP

4,91
JEN 

100 JPY

2,28

Rządowa propozycja pod-
wyżki płacy minimalnej 
do kwoty 4950 zł brutto w 2027 
r. podoba się pracodawcom. – 
Płaca minimalna powinna być 
taka, jaką zaproponował rząd. 
Jej wzrost jest oparty o wskaź-
nik inflacji – mówi Strefie Biz-
nesu Łukasz Bernatowicz, pre-
zes Związku Pracodawców 
BCC, zasiada w Radzie Dialogu 
Społecznego. 

Minimalne 
wynagrodzenie w 2027 
r. może wynosić 4950 
zł brutto, o 144 zł 
więcej w porównaniu 
do obecnej kwoty 
Rząd zaproponował, aby 

minimalne wynagrodzenie 
za pracę w 2027 r. wynosiło 
4950 zł brutto, czyli o 144 zł 
więcej w porównaniu do obec-
nej kwoty (4806 zł). Organiza-
cje związkowe (NSZZ „Solidar-
ność”, OPZZ i FZZ) we wspól-
nym stanowisku proponowały, 
aby przyszłoroczne minimalne 
wynagrodzenie za pracę wy-
niosło co najmniej 5200 zł 
brutto. 

Propozycja rządowa jest 
więc sporo niższa od oczeki-
wań związkowców, ale delikat-
nie przewyższa kwotę, którą 
wskazywali niektórzy ekono-
miści. Na przykład Kamil Sobo-
lewski, główny ekonomista 
Pracodawców RP, mówił nie-
dawno, że optymalną kwotą 
byłaby 4861 zł. A z kolei Łukasz 
Kozłowski, główny ekonomista 
Federacji Przedsiębiorców Pol-
skich, wyliczył, że przyszło-
roczna minimalna pensja nie 
będzie niższa niż 4860,47 zł. 

Generalnie jednak strona pra-
codawców pozytywnie odbiera 
propozycję rządu. 

– Płaca minimalna powinna 
być taka, jaką zaproponował 
rząd. Jej wzrost jest oparty 
o wskaźnik inflacji – mówi Stre-
fie Biznesu Łukasz Bernato-
wicz, prezes Związku Praco-
dawców BCC, zasiada w Radzie 
Dialogu Społecznego z ramie-
nia biznesu. – Płaca minimalna 
w poprzednich latach rosła bar-
dzo raptownie, a nawet ze 
względu na wysoką inflację 
była podnoszona dwa razy 
w ciągu roku. Ale odkąd infla-
cja jest w ryzach, zgodnych 
z wytycznymi celu inflacyjnego 
zakreślonymi przez tę Radę Po-
lityki Pieniężnej, to nie ma ta-
kiej potrzeby, żeby płacę mini-
malną znacząco podwyższać – 
dodaje prezes. 

Łukasz Bernatowicz przy-
wołuje zapis ustawy i przypo-
mina, że jeżeli związkowcy 
i pracodawcy dojdą w Radzie 
Dialogu Społecznego do poro-
zumienia w sprawie płacy mi-

nimalnej, to rząd jest tym kon-
sensusem związany. Takie po-
rozumienie jest mało prawdo-
podobne, dlatego to rządowa 
propozycja najpewniej wejdzie 
w życie. Ostateczną decyzję 
(ona teoretycznie może się jesz-
cze zmienić) podejmuje Rada 
Ministrów w drodze rozporzą-
dzenia do 15 września. 

– Jeszcze się nie zdarzyło, 
żeby związkowcy i pracodawcy 
doszli do porozumienia w ciągu 
11 lat istnienia Rady Dialogu 
Społecznego. I dlatego właśnie 
mamy przepisy, które w przy-
padku braku porozumienia re-
gulują wzrost płacy minimal-
nej. To nie jest tak, że płaca mi-
nimalna wzrasta o przypad-
kowe wartości. Funkcjonuje al-
gorytm wynikający z przepi-
sów ustawy, czyli np. jeżeli in-
flacja przewyższa 5%, to płacę 
minimalną podwyższa się dwa 
razy w roku, a jeżeli nie prze-
wyższa, to płaca wzrasta raz 
w roku w oparciu o wskaźnik 
inflacyjny – twierdzi Bernato-
wicz. 

Polska najniższa 
krajowa jest 10. 
najwyższą kwotą 
w państwach UE, 
w zestawieniu 
w pierwszej trójce 
znalazły się: 
Luksemburg, Irlandia 
i Niemcy 
Chociaż pracownicy wyka-

zują mniejszy entuzjazm 
do proponowanej podwyżki, to 
i tak ta kwota na tle innych 
państw nie jest najniższa. W ze-
stawieniu unijnych najniższych 
krajowych obecnie jesteśmy 
mniej więcej w połowie stawki. 
Przypomnijmy, że 22 państwa 
Unii Europejskiej mają usta-
wowo określoną płacę mini-
malną. Oto kwoty, według da-
nych Eures (dane na 1 stycznia 
2026 r.): 

 
a Luksemburg (2 704 euro,  

ok. 11,4 tys. zł); 
a Irlandia (2 391 euro  

10,1 tys. zł); 
a Niemcy (2 343 euro  

ok. 9,9 tys. zł); 

a Holandia (2 295 euro,  
ok. 9,7 tys. zł); 

a Belgia (2 112 euro,  
ok. 8,9 tys. zł); 

a Francja (1 823 euro,  
ok 7,7 tys. zł). 

a Hiszpania (1 381 euro,  
ok. 5,8 tys. zł); 

a Słowenia (1 278 euro,  
ok. 5,4 tys. zł); 

a Litwa (1 153 euro,  
ok. 4,9 tys. zł); 

a Polska (1 139 euro,  
4 806 zł); 

a Cypr (1 088 euro,  
ok. 4,6 tys. zł); 

a Portugalia (1 073 euro,  
ok. 4,5 tys. zł); 

a Chorwacja (1 050 euro,  
ok. 4,4 tys. zł); 

a Grecja (1 027 euro,  
ok. 4,3 tys. zł). 

a Malta (994 euro,  
ok. 4,2 tys. zł) 

a Słowacja (915 euro,  
ok. 3,9 tys. zł); 

a Czechy (924 euro,  
ok. 3,9 tys. zł); 

a Estonia (886 euro,  
ok. 3,8 tys. zł); 

a Węgry (838 euro,  
ok. 3,5 tys. zł); 

a Rumunia (795 euro,  
ok. 3,4 tys. zł); 

a Łotwa (780 euro,  
ok. 3,3 tys. zł); 

a Bułgaria (620 euro,  
ok. 2,6 tys. zł). 

Biorąc pod uwagę 
ceny, koszty życia 
i podatki, polska 
minimalna pensja jest 
siódmą w UE, 
a na szczycie tej listy 
uplasowały się Niemcy 
Różnice w płacach minimal-

nych między krajami są znacznie 
mniejsze, jeśli uwzględni się róż-
nice w poziomie cen, kosztach 
życia, wysokości podatków. 
Na przykład, chociaż w Luksem-
burgu płaca minimalna przekra-
cza 11 tys. zł, to wysokie koszty 
życia w tym państwie, realnie tę 
kwotę obniżają. Eures również 
prowadzi analizy płac, biorąc 
pod uwagę właśnie siłę nabyw-
czą (posługuje się wskaźnikiem 
PPS). Po uwzględnieniu różnic 
cenowych  płaca minimalna wa-
hała się od 886 PPS miesięcznie 
w Estonii do 2157 PPS w Niem-
czech, co oznacza, że najwyższa 
płaca minimalna była 2,4 razy 
wyższa od najniższej.  

W przeliczeniu na PPS kraje 
UE z krajową płacą minimalną 
można podzielić na 3 grupy: 
a płaca minimalna powyżej 

1500 PPS miesięcznie: 
Niemcy, Luksemburg, Ho-
landia, Belgia, Irlandia, 
Francja, Polska i Hiszpania.  

a płaca minimalna wyno-
sząca od 1000 do 1500 PPS 
miesięcznie: Słowenia, Li-
twa, Chorwacja, Rumunia, 
Portugalia, Grecja, Cypr, 
Węgry, Malta, Słowacja, 
Bułgaria i Czechy. 

a płaca minimalna poniżej 
1000 PPS miesięcznie: Ło-
twa i Estonia.  
Uwzględniając poziom cen, 

polskie minimum jest siód-
mym najwyższym spośród 
państw UE (według Eurostatu). 
ą

Polscy pracownicy dostaną 
o połowę mniej

PONAD 10 TYS. ZŁ PŁACY MINIMALNEJPRACA

Rząd zaproponował, aby minimalne wynagrodzenie za pracę w 2027 r. wynosiło 4950 zł brutto
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Agnieszka Kamińska
agnieszka.kaminska@polskapress.pl

Najwyższa pensja minimal-
na, pod względem kwoty, 
obowiązuje w Luksembur-
gu i wynosi 11,4 tys. zł. Pol-
ska najniższa krajowa jest 
obecnie 10. najwyższą kwo-
tą w UE i 7., jeśli wziąć 
pod uwagę koszty życia. 
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– Jeżeli chodzi o to jak wypa-
damy na tle innych krajów, to 
tutaj jako Grand Thornton zro-
biliśmy badanie w 35 gospo-
darkach całego globu. I to jest 
o tyle unikalne, że mamy po-
równanie i świeże badanie 
sprzed miesiąca czy sprzed 
półtora, które pokazuje nam 
jak firmy postrzegały bariery 

dla swojego wzrostu w róż-
nych krajach świata – powie-
dział Strefie Biznesu dr Mar-
cin Mrowiec, główny ekono-
mista Grant Thornton. 

Jak podkreśla ekonomista, 
problem nie wynika wyłącz-
nie z wysokości wynagro-
dzeń, lecz ze strukturalnej 
zmiany modelu konkurencyj-
ności polskiej gospodarki. 

– Nasze firmy są przyzwy-
czajone do tego, żeby mieć ta-
niego pracownika i kiedy ten 
tani pracownik się kończy, to 
one czują bardzo mocno słab-
nięcie ich konkurencyjności – 
ocenił Mrowiec. 

Zdaniem ekspertów ozna-
cza to konieczność przyspie-
szenia inwestycji i zwiększa-
nia efektywności. Firmy, które 
nie będą modernizować dzia-
łalności, mogą mieć coraz 
większe trudności z utrzyma-
niem pracowników. 

– Te firmy, które nie inwe-
stują, które zatrzymały się 
gdzieś tam na wcześniejszych 
etapach rozwoju, będą sta-

Marek Knitter
marek.knitter@polskapress.pl

Koszty pracy stały się naj-
większym problemem dla 
polskich przedsiębiorstw. 
Z najnowszego badania 
Grant Thornton, przeprowa-
dzonego w 35 gospodarkach 
świata, wynika, że aż 66 
proc. średnich i dużych firm 
w Polsce wskazuje je jako 
główną barierę rozwoju. To 
drugi najwyższy wynik 
w całym zestawieniu, mówi 
w rozmowie ze Strefą Bizne-
su dr Marcin Mrowiec, 
główny ekonomista Grant 
Thornton.

wały coraz bardziej przed ry-
zykiem tego, że ich pracow-
nicy będą wykupywani 
do tych firm większych, które 
mają większą efektywność – 
zaznaczył główny ekonomista 
Grant Thornton. 

Jeszcze przed eskalacją na-
pięć wokół Iranu nastroje in-
westycyjne wśród przedsię-
biorstw były wyraźnie lepsze. 
Badanie Grant Thornton prze-
prowadzone w lutym wskazy-
wało na rosnącą gotowość 
firm do wydatków rozwojo-
wych. 

– Z naszego badania wy-
szło, że 40 proc. firm planuje 
wzrost inwestycji w IT, sprzęt, 
maszyny, urządzenia. To jest 
całkiem dobry wynik – powie-
dział Mrowiec. 

Dodatkowo 55 proc. przed-
siębiorstw deklarowało wpro-
wadzanie nowych produktów 
i usług, 39 proc. planowało in-
westycje w kadry, a 27 proc. 
rozwój innowacji. 

– Ogólnie ten obraz był do-
syć optymistyczny i pokazy-

wał pewne przyspieszenie – 
podkreślił ekonomista. 

Jednocześnie zaznaczył, że 
obecna sytuacja geopoli-
tyczna może istotnie zmienić 
perspektywy gospodarcze. 

– Obawiam się, że sytuacja 
wokół Iranu może być zapalna 
dla gospodarki światowej 
i z tego punktu widzenia je-
stem ostrożny do tych badań, 
które były robione wcześniej 
– ocenił Mrowiec. 

Podczas Europejskiego 
Kongresu Finansowego w So-
pocie przedstawiono także 
szeroki konsensus makroeko-
nomiczny przygotowany 
przez 56 ekonomistów z sek-
tora bankowego, instytucji 
publicznych i prywatnych. 

Według prognoz polska go-
spodarka nadal będzie rosła, 
ale tempo wzrostu ma stop-
niowo słabnąć. 

– Szczyt tempa wzrostu go-
spodarki, szczyt tempa wzro-
stu PKB minęliśmy w tamtym 
roku. W tym roku ten wzrost 
będzie nieznacznie, ale jednak 

słabszy – powiedział Mrowiec. 
Konsensus zakłada wzrost 

PKB na poziomie około 3,5 
proc. w 2026 roku. W kolej-
nych latach dynamika ma jed-
nak systematycznie spadać, 
zbliżając się do okolic 2,5 proc. 
w 2029 roku. 

Ekonomiści przewidują 
jednocześnie stopniowy spa-
dek inflacji. Średni scenariusz 
zakłada inflację na poziomie 
3,3 proc. w tym roku i dojście 
do celu inflacyjnego NBP 
w 2029 roku. Jednak eksperci 
zwracają uwagę na dużą nie-
pewność związaną z sytuacją 
międzynarodową. 

– Jeżeli jutro albo pojutrze 
sytuacja będzie eskalowała 
geopolitycznie, to trzeba bę-
dzie bardzo szybko i istotnie 
podnosić ten konsensus 
do góry – ostrzegł ekonomi-
sta. 

Zdaniem dr. Mrowca Rada 
Polityki Pieniężnej prawdopo-
dobnie będzie unikać szyb-
kich podwyżek stóp procento-
wych, dopóki sytuacja geopo-

lityczna nie stanie się bardziej 
klarowna. 

– Krajowa polityka pie-
niężna ma zerowy wpływ 
na geopolitykę, na ceny ropy 
i gazu – zauważył. 

Jednocześnie przyznał, że 
w przypadku trwałego wzro-
stu inflacji bank centralny 
może zostać zmuszony do re-
akcji. 

– Gdyby impuls inflacyjny 
globalny był długotrwały, to 
Rada po pewnym czasie nie 
będzie miała innego wyjścia, 
będzie musiała podnosić 
stopy – powiedział. 

Coraz większe obawy eko-
nomistów budzi jednak stan 
finansów publicznych. We-
dług prognoz dług publiczny 
liczony metodą unijną może 
do 2029 roku wzrosnąć w po-
bliże 75 proc. PKB. 

– Już teraz powinniśmy po-
dejmować działania hamujące 
i zapobiegawcze, bo już prze-
kroczyliśmy 60 proc. w tej me-
todyce unijnej zadłużenia – 
ostrzegł Mrowiec. ą

Tylko jeden kraj wypada gorzej.  
Polskie firmy mają coraz większy problem

STREFA BIZNESU A

OBWIESZCZENIE
Na podstawie art. 49 ust. 1 ustawy z dnia 14 czerwca 1960 r. Kodeks postępowania administracyjnego (Dz.U. z 2025 r. poz. 1691 tekst jednolity) oraz art. 9ac ust. 1 ustawy z dnia 28 marca 2003 r. 

o transporcie kolejowym (Dz.U. z 2025 r. poz. 1234 tekst jednolity),

WOJEWODA MAŁOPOLSKI
zawiadamia o wydaniu 12 czerwca 2026 r. decyzji Nr 6/BK/2026 znak: WI-II.7840.1.7.2026.MBB o zatwierdzeniu projektu zagospodarowania terenu i projektu architektoniczno-budowlanego oraz udzieleniu pozwolenia na budowę zamierzenia budowlanego 

pn.: Rozbiórka i budowa sieci i urządzeń elektroenergetyki trakcyjnej, elektroenergetyki nietrakcyjnej i LPN, telekomunikacji oraz sterowania ruchem kolejowym na linii kolejowej nr 97 realizowanego w ramach inwestycji: „Rozbiórka, 

przebudowa i budowa linii kolejowej nr 97 od km 45,855 do km 63,640 (km proj. 63,610) w ramach zadania pn.: Zaprojektowanie i wykonanie robót dla zadania pn.: „Modernizacja linii kolejowej nr 97 na odcinku Żywiec - Sucha Beskidzka” 

realizowanego w ramach projektu pn.: „Modernizacja linii kolejowej nr 97 na odcinku Żywiec - Sucha Beskidzka””” w zakresie: elektroenergetyki trakcyjnej (od km 46,953 do km 48,885; od km 51,335 do km 51,674; od km 52,538 do km 52,585; 
od km 58,149 do km 58,368; od km 61,509 do km 63,610), elektroenergetyki nietrakcyjnej i LPN (od km 47,851 do km 47,866; od km 48,352 do km 48,353; od km 49,800 do km 49,803; od km 50,375 do km 50,387; od km 52,241 do km 52,282; 
od km 52,409 do km 52,418; od km 52,490 do km 52,632; od km 55,689 do km 55,692; od km 58,247 do km 58,367; od km 61,509 do km 62,507), sieci i urządzeń telekomunikacji (od km 46,853 do km 48,885; w km 49,805; od km 50,367 
do km 50,385; od km 51,361 do km 51,688; od km 52,241 do km 52,280; od km 52,414 do km 52,421; od km 52,491 do km 51,631; od km 54,361 do km 54,364; od km 58,149 do km 58,367; od km 60,705 do km 60,727; od km 61,510 do km 63,610) 
oraz sterowania ruchem kolejowym (od km 46,853 do km 48,885; od km 49,798 do km 49,804; od km 50,373 do km 50,396; od km 51,361 do km 51,688; od km 51,704 do km 51,706; od km 52,241 do km 52,282; od km 52,407 do km 52,418; 
od km 52,490 do km 52,362; od km 55,362 do km 55,368; od km 55,690 do km 55,695; od km 58,149 do km 58,367; od km 60,705 do km 60,727; od km 61,510 do km 63,610). Miejsce wykonywania robót budowlanych: województwo małopolskie, 
powiat suski, gmina Sucha Beskidzka, miejscowość Sucha Beskidzka, identyfikator działki ewidencyjnej: 121502_1.0001.8733/3, 121502_1.0001.8733/5, 121502_1.0001.8661, 121502_1.0001.8505/5, gmina Stryszawa, miejscowość Stryszawa, 
identyfikator działki ewidencyjnej: 121507_2.0007.6335/2, 121507_2.0007.6335/3, 121507_2.0007.6336/3, 121507_2.0007.6313/6, 121507_2.0007.3485/8, 121507_2.0007.3639/4, 121507_2.0007.3639/6, 121507_2.0007.3644/2, 121507_2.0007.3644/6, 
121507_2.0007.3617/1, 121507_2.0007.3495/3, 121507_2.0007.3496/3, 121507_2.0007.3494/3, 121507_2.0007.3493/3, 121507_2.0007.3492/5, 121507_2.0007.3491/1, 121507_2.0007.3490/1, 121507_2.0007.3489/1, 121507_2.0007.3488/1, 
121507_2.0007.3201, 121507_2.0007.3487/1, 121507_2.0007.3486/1, 121507_2.0007.3207/1, 121507_2.0007.3210/1, 121507_2.0007.3211/1, 121507_2.0007.3216/1, 121507_2.0007.3484, 121507_2.0007.3077/1, 121507_2.0007.3076/1, 
121507_2.0007.3075/3, 121507_2.0007.3485/7, 121507_2.0007.3485/9, miejscowość Lachowice, identyfikator działki ewidencyjnej: 121507_2.0005.2587/1, 121507_2.0005.4820/1, 121507_2.0005.4689, 121507_2.0005.4700, 121507_2.0005.2634, 
miejscowość Kurów, identyfikator działki ewidencyjnej: 121507_2.0004.3524/1, miejscowość Pewelka, identyfikator działki ewidencyjnej: 121507_2.0006.1135/1, 121507_2.0006.1138/1, miejscowość Hucisko, identyfikator działki ewidencyjnej: 
121507_2.0001.1529/41, 121507_2.0001.1529/39, 121507_2.0001.1579/8, 121507_2.0001.1579/5, 121507_2.0001.1529/42, na wniosek doręczony 2 marca 2026 r. (uzupełniony 10 kwietnia 2026 r. na wezwanie z 16 marca 2026 r. oraz 11 czerwca 2026 r. 

na postanowienie z 29 kwietnia 2026 r. wydane na podstawie art. 35 ust. 3 Prawa budowlanego), przez inwestora PKP Polskie Linie Kolejowe S.A., ul. Targowa 74, 03-734 Warszawa, działającego przez pełnomocnika. 
Równocześnie zawiadamia się, że ww. decyzji nadano rygor natychmiastowej wykonalności postanowieniem Nr 12/R/2026 z 12 czerwca 2026 r., znak: WI-II.7840.1.7.2026.MBB, na podstawie art. 108 § 2 i 123 Kodeksu postępowania administracyjnego.

Od decyzji przysługuje odwołanie do Głównego Inspektora Nadzoru Budowlanego, ul. Krucza 38/42, 00-926 Warszawa, za pośrednictwem Wojewody Małopolskiego, w terminie czternastu dni od dnia jej doręczenia.

Odwołanie od decyzji powinno zawierać zarzuty odnoszące się do decyzji, określając istotę i zakres żądania będącego przedmiotem odwołania oraz wskazywać dowody uzasadniające to żądanie.

Na postanowienie służy zażalenie do Głównego Inspektora Nadzoru Budowlanego w Warszawie, ul. Krucza 38/42, 00-926 Warszawa, za pośrednictwem Wojewody Małopolskiego w terminie siedmiu dni od dnia jego doręczenia.

Zażalenie na postanowienie powinno zawierać zarzuty odnoszące się do postanowienia, określając istotę i zakres żądania będącego przedmiotem zażalenia oraz wskazywać dowody uzasadniające to żądanie.

Przed upływem terminu do wniesienia odwołania lub wniesienia zażalenia strona może zrzec się prawa do wniesienia odwołania lub zażalenia wobec Wojewody Małopolskiego. Z dniem doręczenia Wojewodzie Małopolskiemu oświadczenia o zrzeczeniu się 

prawa do wniesienia odwołania lub zażalenia przez ostatnią ze stron postępowania, decyzja lub postanowienie staje się ostateczna i prawomocna.

Zgodnie z art. 49 Kodeksu postępowania administracyjnego doręczenie uważa się za dokonane po upływie czternastu dni od dnia publicznego ogłoszenia, tj. ukazania się niniejszego obwieszczenia.

Zainteresowane strony lub ich pełnomocnicy legitymujący się pełnomocnictwem sporządzonym zgodnie z art. 32 i 33 Kodeksu postępowania administracyjnego, mogą zapoznać się z treścią decyzji (powołując znak sprawy: WI-II.7840.1.7.2026.MBB),  

w Wydziale Infrastruktury Małopolskiego Urzędu Wojewódzkiego w Krakowie, ul. Basztowa 22, pokój 65, po uprzednim uzgodnieniu telefonicznym pod numerem tel. 12 39 21 609 w godz. pracy urzędu, tj. poniedziałek: 900-1700, wtorek – piątek: 730-1530. 

Zaznacza się, że zapoznanie z aktami sprawy bez uzgodnienia telefonicznego nie gwarantuje dostępu do akt sprawy z uwagi na obciążenie dużą ilością prowadzonych postępowań.

Obwieszczenie Wojewody Małopolskiego podlega zamieszczeniu na tablicy ogłoszeń i stronie internetowej: Małopolskiego Urzędu Wojewódzkiego, Urzędu Miasta Sucha Beskidzka, Urzędu Gminy Stryszawa, a także w prasie lokalnej.

REKLAMA 0011539493

eprasa.pl 7b5cafe2d7



12 Gazeta Krakowska 
Wtorek, 16.06.2026REKLAMAA

REKLAMA 0011539116

OBWIESZCZENIE
Na podstawie art. 11f  ust. 3 ustawy z dnia 10 kwietnia 2003 r. o szczególnych zasadach przygotowania i realizacji inwestycji w zakresie dróg publicznych (Dz.U.2024.311) 

zwanej dalej specustawą oraz art. 49 ustawy z 14 czerwca 1960 r. Kodeks postępowania administracyjnego (Dz.U.2025.1691) zwanej dalej kpa

WOJEWODA MAŁOPOLSKI
zawiadamia, że 8 czerwca 2026 r. została wydana decyzja Nr 11/2026, znak:  WI-VI.7820.1.18.2025.AL, o zezwoleniu na realizację inwestycji drogowej, pn.: „Rozbudowa drogi krajowej nr 47 klasy GP polegająca na budowie chodnika w rejonie Urzędu Gminy Biały Dunajec 
od km 30+820 do km 31+022 o łącznej długości ok. 202 m”, w miejscowości Biały Dunajec, w gminie Biały Dunajec, w powiecie tatrzańskim – na wniosek złożony przez pełnomocnika reprezentującego inwestora Wójta Gminy Biały Dunajec działającego na podstawie 
porozumienia zawartego z Generalnym Dyrektorem Dróg Krajowych i Autostrad. 
Projektowana inwestycja planowana jest do realizacji na terenie województwa małopolskiego, w powiecie tatrzańskim, w gminie Biały Dunajec, w miejscowości Biały Dunajec  – na niżej wymienionych działkach ewidencyjnych, które znajdują się: 
1) między liniami rozgraniczającymi teren, w projektowanym pasie drogowym drogi krajowej nr 47, zgodnie z art. 11f ust. 1 pkt 2 specustawy (w odniesieniu do nieruchomości, które podlegają podziałowi – przed nawiasem podano numer działki, która powstaje 

w wyniku zatwierdzenia podziału i jest przeznaczona pod drogę, w nawiasie podano numer działki przed podziałem): 
– jednostka ewidencyjna 121702_2 Biały Dunajec, obręb 0201 Biały Dunajec:  

7981/17 (7981/4), 12544/7 (12544/1) oraz na części działek nr 12694/4, 12687/2;
2) w terenie objętym obowiązkiem przebudowy innych dróg publicznych, zgodnie z art. 11f ust. 1 pkt 8 lit. g specustawy:

– jednostka ewidencyjna 121702_2 Biały Dunajec, obręb 0201 Biały Dunajec: 12539/3;
3) w granicach terenu niezbędnego dla realizacji inwestycji – teren wód płynących – zgodnie z art. 20a ust. 1 specustawy:
−	 jednostka ewidencyjna 121702_2 Biały Dunajec, obręb 0201 Biały Dunajec: 12619/5;

4) w granicach terenu niezbędnego dla realizacji inwestycji – teren linii kolejowych – zgodnie z art. 20a ust. 1 specustawy:
−	 jednostka ewidencyjna 121702_2 Biały Dunajec, obręb 0201 Biały Dunajec: 7978/9.

Decyzja zawiera rozstrzygnięcia w zakresie udzielenia zezwolenia na realizację ww. inwestycji drogowej, w tym w szczególności dotyczące ustalenia: linii rozgraniczających teren projektowanego pasa drogowego drogi krajowej nr 47; obowiązku przebudowy innych dróg 
publicznych; terenu niezbędnego dla realizacji inwestycji – terenu wód płynących; terenu niezbędnego dla realizacji inwestycji – terenu linii kolejowych; zatwierdzenia podziału nieruchomości; oznaczenia nieruchomości, które stają się własnością Skarbu Państwa; zatwierdzenia 
projektu zagospodarowania terenu oraz projektu architektoniczno-budowlanego; określenia szczególnych warunków zabezpieczenia terenu budowy i prowadzenia robót budowlanych; określenia szczegółowych wymagań dotyczących nadzoru na budowie oraz określenia 
terminu wydania nieruchomości lub wydania nieruchomości i opróżnienia lokali oraz innych pomieszczeń na 121 dzień od dnia, w którym decyzja o zezwoleniu na realizację inwestycji drogowej stanie się ostateczna.
Ww. decyzji został nadany rygor natychmiastowej wykonalności.
Decyzja, której został nadany rygor natychmiastowej wykonalności, zgodnie z art. 17 ust. 3 specustawy, zobowiązuje do niezwłocznego wydania nieruchomości, opróżnienia lokali i innych pomieszczeń, uprawnia do faktycznego objęcia nieruchomości w posiadanie przez 
właściwego zarządcę drogi, uprawnia do rozpoczęcia robót budowlanych oraz uprawnia do wydania przez właściwy organ dziennika budowy. 
Strony postępowania mogą zapoznać się z treścią decyzji w Oddziale Zezwoleń na Realizację Inwestycji Wydziału Infrastruktury Małopolskiego Urzędu Wojewódzkiego w Krakowie przy ul. Basztowej 22, 31-156 Kraków, pokój nr 3 (parter), od poniedziałku do piątku, 
w godzinach pracy urzędu. Zaleca się wcześniejsze uzgodnienie terminu spotkania telefonicznie pod numerem telefonu  12 39 21 405.
Od ww. decyzji służy stronom prawo wniesienia odwołania do Ministra Finansów i Gospodarki za pośrednictwem organu wydającego decyzję, tj. Wojewody Małopolskiego (ul. Basztowa 22, 31-156 Kraków).
Wyjaśnia się, że doręczenie ww. decyzji uważa się za dokonane w dniu odbioru decyzji przez wnioskodawcę, a dla pozostałych stron po upływie 14 dni od dnia publicznego ogłoszenia, tj. ukazania się obwieszczenia o wydaniu ww. decyzji, zgodnie z art. 49 ustawy 
Kodeks postępowania administracyjnego.
Zgodnie z art. 11g ust. 1a specustawy odwołanie strony od decyzji o zezwoleniu na realizację inwestycji drogowej zawiera zarzuty odnoszące się do tej decyzji, określa istotę i zakres żądania będącego przedmiotem odwołania oraz wskazuje dowody uzasadniające to żądanie.
Nadmienia się, że zgodnie z art. 63 ustawy Kodeks postępowania administracyjnego podania (żądania, wyjaśnienia, odwołania, zażalenia) wnosi się na piśmie, za pomocą telefaksu lub ustnie do protokołu. Podania utrwalone w postaci elektronicznej wnosi się na adres 
do doręczeń elektronicznych lub za pośrednictwem konta w systemie teleinformatycznym organu administracji publicznej. Jeżeli przepisy odrębne nie stanowią inaczej, podania wniesione na adres poczty elektronicznej organu administracji publicznej pozostawia się 
bez rozpoznania.
Przepis art. 11f ust. 3 specustawy zobowiązuje także organ wydający decyzję do przesłania zawiadomienia o wydaniu decyzji o zezwoleniu na realizację inwestycji drogowej dotychczasowemu właścicielowi lub użytkownikowi wieczystemu na adres określony w katastrze 
nieruchomości. Doręczenie zawiadomienia na adres wskazany w katastrze nieruchomości jest skuteczne.
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DROBNE
Jak zamieścić ogłoszenie drobne? Telefonicznie: 508 26 26 84
Przez internet: www.ogloszenia.polskapress.pl    E-mail: jan.kurdys@polskapress.pl
W Biurze Ogłoszeń: Kraków, Zabłocie 43a

Nieruchomości

MIESZKANIA - KUPIĘ

Kupię mieszkanie zadłużone, 
z trudnym lokatorem, 
komornikiem, udziały. Gotówka, 
883-402-202

MIESZKANIA DO WYNAJĘCIA

N.SĄCZ Zielona (koło WSB) pokój 
1 lub 2-os. bez dzieci 700zł z med. 
507153124

Handlowe

MASZYNY URZĄDZENIA

ANTYK krajalnice Kupię 576-948-827

KUPIMY maszyny do obróbki metalu 
i drewna. Tel.: 782-592-790.

Praca

ZATRUDNIĘ

"MURARZ - cieśla praca 
w Niemczech. Firma TOP BUD 
2 w Nowym Sączu zatrudni do 
pracy na budowach. Zapewniamy 
umowy o pracę, ubezpieczenie 
społeczne w Niemczech, dojazd 
i zakwaterowanie, Wymagamy 
potwierdzenie posiadanych 
kwalifikacji.Kontakt 18 449 08 30, 
513-764-303 /e-mail biuro@topbud2.pl 
lub przy ul.1 Maja 5 w Nowym Sącz", 
18-449-08-30, 513-764-303 Praca, 
Niemcy

Turystyka

KRAJ - MORZE

KOŁOBRZEG!!! Wczasy-Tanio. Tel. 
94/354-36-65.

ŁEBA - tanie pokoje z łaz. 603-471-715.

USTKA- Wczasy! Pokoje! 604-486-413.

AUTOREKLAMA 

Ogłoszenia drobne
w Twojej gazecie zlecisz 
bez wychodzenia z domu 
przez Internetowe  
Biuro Ogłoszeń

ibo.polskapress.pl

ibo  TWOJE DOMOWE BIURO OGŁOSZEŃ

Środa  
jest dla zdrowia

gazetakrakowska.pl

AUTOPROMOCJA 

Syndyk masy upadłości „EKO-PLAN GUSTAW BRZYSZCZ & WOJCIECH ROMANISZYN” 
spółki jawnej w upadłości z siedzibą w Krakowie

ogłasza pisemny konkurs ofert na sprzedaż z wolnej ręki zorganizowanej części przedsiębiorstwa

Sprzedaż nastąpi w ramach postępowania upadłościowego ww. podmiotu, przy zachowaniu przepisów 
art. 311 ust. 1 ustawy z dnia 28 lutego 2003 r. – Prawo upadłościowe oraz postanowienia Sędziego-
komisarza przy Sądzie Rejonowym dla Krakowa- Śródmieścia w Krakowie VIII Wydziału Gospodarczego 
dla spraw upadłościowych i restrukturyzacyjnych (sygn. akt KR1S/GUp/99/2023) z 12 marca 2026 r., 
określającego warunki zbycia.
Przedmiotem sprzedaży jest zorganizowana część przedsiębiorstwa „EKO-PLAN GUSTAW 
BRZYSZCZ & WOJCIECH ROMANISZYN” spółki jawnej w upadłości z siedzibą w Krakowie, 
składająca się z nieruchomości gruntowych objętych następującymi księgami wieczystymi: 
PL1C/00036895/3, PL1C/00042757/9, PL1C/00042758/6, PL1C/00042776/8, PL1C/000427778/2, 
PL1C/00042808/2, PL1C/00042860/4, PL1C/00042861/1, PL1C/00042937/5, PL1C/00043051/7, 
PL1C/00043090/2, PL1C/00043116/1, PL1C/00043117/8, PL1C/00043121/9, PL1C/00043220/3, 
PL1C/00043252/6, PL1C/00043406/1, PL1C/00045037/7, PL1C/00045103/1, PL1C/00048621/9, 
KI1A/00033754/6, KI1T/00035343/4, KI1T/00036276/0, KI1T/00036277/7, środków trwałych 
w budowie w ramach „Projektu Grudusk” oraz długoterminowych aktywów finansowych 
w jednostkach powiązanych - za cenę wywoławczą 9 840 000,00 zł.
Warunkiem uczestnictwa w pisemnym konkursie ofert jest złożenie pisemnej oferty zgodnej 
z warunkami konkursu ofert dostępnymi w biurze syndyka (Biuro przy ul. św. Marka 7-9/2 w Krakowie) 
i wpłacenie wadium w wysokości 10% ceny wywoławczej, tj. w kwocie 984 000,00 zł, na rachunek 
bankowy nr 78 1050 1445 1000 0097 3131 3442 (ING Bank Śląski S.A.) oraz dołączenie potwierdzenia 
przelewu do oferty. 
Oferty można składać w terminie do 16 lipca 2026 r. do godziny 15:00 w Kancelarii Notarialnej 
Notariusz Andrzej Ciba Notariusz Paweł Ciochoń spółka cywilna (ul. Wielopole 16/3, 31-072 
Kraków) osobiście lub przesyłką pocztową/kurierską w zamkniętych i zapieczętowanych 
kopertach, oznaczonych „Konkurs ofert „EKO-PLAN GUSTAW BRZYSZCZ & WOJCIECH 
ROMANISZYN” spółka jawna w upadłości, sygn. akt KR1S/GUp/99/2023” z dopiskiem „NIE 
OTWIERAĆ” (decyduje data wpływu).
Protokolarne otwarcie, rozpoznanie ofert i rozstrzygnięcie konkursu nastąpią w Kancelarii Notarialnej 
Notariusz Andrzej Ciba Notariusz Paweł Ciochoń spółka cywilna przy ul. Wielopole 16/3 w Krakowie 
w dniu 17 lipca 2026 r. o godz. 12:00.
Szczegółowe informacje o przedmiocie sprzedaży oraz warunkach konkursu ofert i ewentualnej licytacji, 
w tym wymogach formalnych oferty, a także innych warunkach sprzedaży dostępne są w Biurze syndyka. 
Informacji można uzyskać w godzinach 9:00-15:00 osobiście w Biurze syndyka, a także pocztą elektroniczną. 
Zapytania proszę kierować na adres e-mail: kancelaria@dkkg.pl. Syndyk zastrzega sobie prawo odwołania 
lub zamknięcia konkursu bez wybrania oferty, swobodnego wyboru oferty bez przeprowadzenia licytacji, jak 

również unieważnienia konkursu lub licytacji bez podania przyczyny.
www.dawro.pl

REKLAMA 0011538292 REKLAMA 0011539134

OBWIESZCZENIE
Stosownie do wymogów art. 49 ustawy z dnia 14 czerwca 1960 r. Kodeks postępowania 

administracyjnego (tekst jednolity Dz.U. z 2025 r., poz. 1691) oraz art. 9ac ust. 1 ustawy z dnia 28 marca 
2003 r. o transporcie kolejowym (tekst jednolity Dz.U. z 2025 r., poz. 1234),

WOJEWODA MAŁOPOLSKI
zawiadamia o wydaniu 9 czerwca 2026 r., decyzji Nr 5/BK/2026, znak: WI-II.7840.15.1.2026.MT 
o zatwierdzeniu projektu zagospodarowania terenu oraz projektu architektoniczno-budowlanego 
i udzieleniu pozwolenia na budowę inwestycji pn.: Budowa drogi dojazdowej wraz z miejscami 
postojowymi w Chabówce w rejonie istniejącego przystanku osobowego Chabówka Stadion na 
odcinku linii kolejowej nr 99 od 1,460 do km 1,922 w ramach inwestycji pn.: „Prace na odcinku 
linii kolejowej nr 99 Chabówka – Zakopane” oraz dla zadania nr 2 pn.: „Budowa łącznicy 
w Chabówce w ciągu linii kolejowej nr 98 Sucha Beskidzka – Chabówka i nr 99 Chabówka 
– Zakopane” w ramach projektu „Prace na liniach kolejowych 97, 98, 99 na odcinku Skawina 
– Sucha Beskidzka – Chabówka - Zakopane. Dane nieruchomości (miejsce wykonywania robót 
budowlanych): województwo małopolskie, powiat nowotarski, gmina Rabka-Zdrój, miejscowość 
Chabówka, identyfikator działki ewidencyjnej: 121112_5.0001.334/6, 121112_5.0001.335/8, 
121112_5.0001.336/1, 121112_5.0001.337, 121112_5.0001.338/4, 121112_5.0001.333/3, 
121112_5.0001.334/2.

Od decyzji przysługuje odwołanie do Głównego Inspektora Nadzoru Budowlanego, ul. Krucza 38/42, 
00-926 Warszawa, za pośrednictwem Wojewody Małopolskiego, w terminie czternastu dni od dnia jej 
doręczenia.

Odwołanie od decyzji powinno zawierać zarzuty odnoszące się do decyzji, określając istotę i zakres 
żądania będącego przedmiotem odwołania oraz wskazywać dowody uzasadniające to żądanie.

W trakcie biegu terminu do wniesienia odwołania lub wniesienia zażalenia strona może zrzec się 
prawa do wniesienia odwołania lub zażalenia wobec Wojewody Małopolskiego. Z dniem doręczenia 
Wojewodzie Małopolskiemu oświadczenia o zrzeczeniu się prawa do wniesienia odwołania lub zażalenia 
przez ostatnią ze stron postępowania, decyzja lub postanowienie staje się ostateczna i prawomocna.

Zgodnie z art. 49 Kodeksu postępowania administracyjnego doręczenie uważa się za dokonane po 
upływie czternastu dni od dnia publicznego ogłoszenia, tj. ukazania się niniejszego obwieszczenia.

Zainteresowane strony lub ich pełnomocnicy legitymujący się pełnomocnictwem sporządzonym 
zgodnie z art. 32 i 33 Kodeksu postępowania administracyjnego, mogą zapoznać się z treścią ww. 
decyzji i postanowienia w Wydziale Infrastruktury Małopolskiego Urzędu Wojewódzkiego w Krakowie, 
ul. Basztowa 22, pokój 68 (od poniedziałku do piątku w godz. 9.00-15.00), po uprzednim uzgodnieniu 
telefonicznym – tel. 12 39 21 681.

Informuje się, że obwieszczenie Wojewody Małopolskiego podlega zamieszczeniu na tablicy ogłoszeń 
i stronie internetowej: Małopolskiego Urzędu Wojewódzkiego w Krakowie, Urzędu Miejskiego w Rabce-
Zdroju, w prasie lokalnej.

REKLAMA 0011539482

O G Ł O S Z E N I E
Stosownie do art. 35 ust. 1 ustawy z dnia 21 sierpnia 1997 r. o gospodarce nieruchomościami 

(Dz.U. z 2026 r. poz. 399 t.j.)
Burmistrz Wojnicza

podaje do publicznej wiadomości, że na tablicy ogłoszeń w Urzędzie Miejskim w Wojniczu, Rynek 1, oraz na stronie internetowej 
Gminy Wojnicz www.wojnicz.pl – dział Inwestycje, zakładka Nieruchomości i w Biuletynie Informacji Publicznej Gminy Wojnicz, 
w dniach od 16 czerwca 2026 r.do 7 lipca 2026 r. ogłoszony jest wykaz nieruchomości z zasobu nieruchomości Gminy Wojnicz, 
przeznaczonej do najmu. Wykaz dotyczy lokalu mieszkalnego zlokalizowanego w budynku Szkoły Podstawowej 
w Biadolinach Radłowskich. Informacje o ww. nieruchomości uzyskać można w Urzędzie Miejskim w Wojniczu, Rynek 1, 
pokój nr 4 (tel. 14 631 98 30) w godz. od 730 do 1530  w okresie wywieszenia ogłoszenia. 

REKLAMA 0011539293

KOMUNIKAT
Burmistrza Starego Sącza

Działając w oparciu o art. 35 ust. 1 ustawy z dnia 21 sierpnia 1997 r. o gospodarce 
nieruchomościami (t.j. Dz.U. z 2024 r. poz. 1145 z późn. zm.)

Burmistrz Starego Sącza
zawiadamia,

że w dniu 16.06.2026 r. na tablicy ogłoszeń w Urzędzie Miejskim w Starym Sączu 
oraz na stronie internetowej www.starysacz.um.gov.pl został zamieszczony wykaz 
nieruchomości przeznaczonych do oddania w dzierżawę/ najem/ użyczenie.

REKLAMA 0011539960REKLAMA 0011539960

REKLAMA 0011539138

eprasa.pl 7b5cafe2d7



14 Gazeta Krakowska 
Wtorek, 16.06.2026PO GODZINACHA

Wydawca Polska Press Sp. z o.o. 
ul. Domaniewska 45, 02-672 Warszawa, 
tel. 22 201 44 00, fax: 22 201 44 10

Redaktor naczelny  Piotr Rąpalski 
 Prezes Makroregionu Dariusz Kołacz 
Redakcja ul. Zabłocie 43A, 30-701 Kraków 
tel. 12 688 85 01www.gazetakrakowska.pl

ą - umieszczenie takich dwóch znaków przy Artykule, w szczególności przy Aktualnym Artykule, oznacza możliwość jego dalszego rozpowszechniania tylko i wyłącznie po uiszczeniu opłaty zgodnie z cennikiem zamieszczonym na stronie www.gazetakrakowska.pl/tresci i w zgodzie z postanowieniami niniejszego regulaminu.

sekretariat@gk.pl  
redakcja@gk.pl  
Reklama/ Ogłoszenia tel. 12 688 84 44 
Druk Polska Press Oddział Poligrafia 41-203 
Sosnowiec Milowice, ul. Baczyńskiego 25a

Prezes Zarządu Polska Press Grupy Zenon Nowak 
Redaktor naczelny Polska Press Grupy Marek Twaróg 
Dyrektor artystyczny Tomasz Bocheński 
Dyrektor kolportażu Tomasz Osoliński 
Biuro Konsumenta PPG, e-mail: biurokonsumenta@polskapress.pl, tel. 12 688 85 10

HOROSKOP
Wodnik (20.01 - 18.02)  
Intuicja wskaże właściwy kie-
runek. Horoskop dzienny to 
wyraźna podpowiedź, by 
znaleźć chwilę dla siebie 
oraz swoich marzeń.  
Ryby (19.02 - 20.03)  
Nieoczekiwana wiadomość 
może odmienić twoje plany. 
Horoskop na dziś podpowia-
da, by zachować elastycz-
ność i otwartość. 
Baran (21.03 - 19.04)  
Konsekwencja przyniesie 
efekty. Horoskop dzienny 
na wtorek wróży, że skupie-
nie na priorytetach pozwoli 
uniknąć zbędnego stresu.  

Byk (20.04 - 20.05)   
Nowe pomysły otworzą 
przed tobą ciekawe możli-
wości. Horoskop dzienny ra-
dzi zaufać swojej kreatywno-
ści i działać odważnie.  
Bliźnięta (21.05 - 21.06)  
Determinacja pomoże osią-
gnąć wyznaczony cel. Horo-
skop na dziś sugeruje unikać 
pośpiechu. Dostrzeżesz dzię-
ki temu ważne szczegóły. 
Rak (22.06 - 22.07)  
Harmonia w relacjach popra-
wi ci nastrój. Horoskop 
dzienny na wtorek mówi, 
że warto znaleźć dzisiaj czas 
na rozmowę z bliską osobą.  

Lew (23.07 - 22.08)  
Dzień sprzyja porządkom 
i planowaniu. Horoskop 
dzienny zapowiada, że drob-
ne zmiany przyniosą zaska-
kująco dobre efekty.  
Panna (23.08 - 22.09)  
Twoja pewność siebie przy-
ciągnie uwagę. Horoskop 
na dziś radzi działać śmiało, 
lecz pamiętaj również o dy-
plomacji w kontaktach.  
Waga (23.09 - 22.10)  
Emocje będą silniejsze niż 
zwykle. Horoskop dzienny 
na wtorek mówi, że zacho-
wując równowagę, unikniesz 
niepotrzebnych napięć.  

Skorpion (23.10 - 21.11)  
Czeka Cię inspirujące spo-
tkanie. Horoskop dzienny 
mówi, że warto dzisiaj słu-
chać intuicji oraz korzystać 
z nowych możliwości.  
Strzelec (22.11 - 21.12)  
Spokój i cierpliwość pomo-
gą rozwiązać trudną sprawę. 
Horoskop na dziś wróży, że 
wieczór będzie sprzyjał od-
poczynkowi oraz refleksji.  
Koziorożec (22.12 - 19.01) 
Energia będzie sprzyjać dzia-
łaniu. Horoskop dzienny 
na wtorek mówi, że odważna 
decyzja przyniesie korzyść, 
a rozmowa poprawi relacje.

Z ŻYCIA GWIAZD

Aktor i jego ukochana Zofia 
Gajewska wykorzystali sło-
neczne popołudnie na ro-
mantyczny piknik w parku. 
Paparazzi przyłapali parę 
na ławeczce. Zakochani zaja-
dali przekąski, relaksowali się 
w promieniach słońca i wy-
glądali na całkowicie po-
chłoniętych swoim towarzy-
stwem. Nie zabrakło także 
czułych pocałunków.

Maciej Musiał  
był pochłonięty 

Początki naszego związku nie należały 
do najłatwiejszych, bo cały świat był przeciwko nam
Roxie Węgiel w Wirtualnej Polsce o swym małżeństwie  Fot. Piotr Krzyżanowski

Polski spec od medycyny es-
tetycznej w Hollywood nie-
ustannie chwali się kontakta-
mi z gwiazdami. Ostatnio wy-
znał Party, że ma numer tele-
fonu do Sydney Sweeney. – 
Przefajna dziewczyna, byłem 
u niej w rezydencji i opieko-
wałem się jej twarzą. Teraz 
straciliśmy kontakt, bo cały 
czas jest na planie filmowym.

Krzysztof Gojdź  
opiekował się twarzą 

Piosenkarka uciekła do sło-
necznej Grecji. Zameldowała 
się w pięciogwiazdkowym ho-
telu na wyspie Mykynos, uzna-
wanym za jeden z najbardziej 
luksusowych obiektów w tym 
miejscu. Celebrytka pokazała 
obserwatorom na Instagramie 
widok ze swojej sypialni. 
Na nagraniach można do-
strzec przestronny taras z pry-
watnym basenem oraz pano-
ramę morza. Za nocleg trzeba 
tam zapłacić od 7 tysięcy zło-
tych za dobę. Najbardziej eks-
kluzywne apartamenty potra-
fią kosztować 36 tysięcy. 
(GZL) Fot. Lucyna Nenow

Julia Wieniawa  
postawiła na luksus 

W TELEWIZJI

Teatr Telewizji: Ich czworo
TVP Kultura, 20:00
„Ich czworo” to jedna z naj-
bardziej znanych komedii 
Gabrieli Zapolskiej. Autor-
ka przedstawiła historię 
trójkąta małżeńskiego, 
którego niezwykle pogłę-
biony psychologicznie ob-
raz ma stanowić „syntezę 
głupoty”. Dla Żony ślub był 
sposobem na awans  
w hierarchii społecznej. Jej 
Kochanek jest bezwzględ-
ny w dążeniu do celu, 
podobnie jak Panna Mania, 
która chciałaby zająć miej-
sce Żony.

Dom Glassów
Ale Kino+ HD, 20:10
Po śmierci rodziców Ruby 
i jej bratem Rhettem zaj-
mują się państwo Glasso-
wie. Zachowanie nowych 
opiekunów staje się coraz 
bardziej niepokojące. Cho-
dzi im o majątek dzieci.

Księgowy
TVN, 20:50
Christian Wolff (Ben 
Affleck) jest geniuszem 
matematycznym. Pod 
osłoną małomiasteczko-
wego biura rachunkowego 
pracuje dla najniebez-
pieczniejszych organizacji 
przestępczych na świecie.

Baby Driver
Polsat, 22:30
Baby zarabia na życie, 
biorąc udział w napadach 
jako kierowca. Jego zada-
niem jest zabranie ekipy z 
miejsca zdarzenia. Kiedy 
poznaje dziewczynę ma-
rzeń, postanawia porzucić 
działalność przestępczą. 
Nie będzie to proste.

 Poziomo:
 1)	 szczególny	równoległobok,
 6)	 jedwabna	kurtka	dżokeja,
 11)	 „Ostatnia	…”,	film	biogra-
	 	 ficzny	J.P.	Matuszyńskiego,
 12)	przedstawienie	lekkiej	muzy, 
13)	 hotelowa	miara	czasu,
 14)	roślina	ozdobna,	georginia,
 15)	skaleń	lub	łyszczyk,
 17)	wytyczona	trasa	turystyczna,
 18)	kawalerzysta	z	lancą,
 19)	zgromadzenie	owiec	na	hali,
 20)	dawna	pewność	siebie,	tupet,
 23)	powstaje	z	małej	iskry,
 25)	ostrzeżenie	przed	niebez-
	 	 pieczeństwem,
 26)	aktorka	z	filmu	„Pan	Woło-
	 	 dyjowski”,
 27)	haftowana	kurtka	góralska,	
	 	 gunia,
 28)	smaczny	kawałek	pokarmu,
 31)	poskramiacz	dzikich	zwie-
	 	 rząt,
 34)	nalot	na	miedzi,	patyna,
 36)	religijna	ceremonia,	rytuał,
 37)	hodowla	buraków	ćwikło-
	 	wych,
 38)	nawilżający	do	twarzy,
 39)	„…	Samum”,	polski	film	
	 	 akcji,
 40)	polska	telenowela	z	rodzi-
	 	 ną	Lubiczów.
 Pionowo:
 2)	miasto	nad	Węglanką	i	Drze-
	 	wiczką,
 3)	 Floriańska	w	wawelskim	
	 	 grodzie,
 4)	 „Martin	…”,	powieść	Jacka	
	 	 Londona,
 5)	w	ręku	gitarzysty	rockowego,
 6)	Wincenty,	pierwszy	polski	

	 	 kronikarz,
 7)	 kraj	w	Ameryce	Środkowej,
 8)	Co	…,	to	obyczaj,
 9)	 „Miasteczko	…”,	serial	USA,
 10)	uwodzi	kobiety,	flirciarz,
 16)	wyspa	grecka	z	synem	De-
	 	 dala	w	nazwie,
 21)	Bruce,	aktor	z	„Wejścia	
	 	 smoka”,
 22)	piętro	widowni	teatralnej,
 23)	dzierżawa	sprzed	lat,	najem,

 24)	„…	Pi”,	film	Anga	Lee,
 29)	roślina	warzywna	podobna	
	 	 do	cykorii,
 30)	daje	początek	strumieniowi,
 32)	ciężarówka	produkowana	
	 	w	NRD,
 33)	skarbiec	odkryty	przez	Ali-
	 	 babę,
 34)	reguluje	przepływ	wody	w	
	 	 kanale,
 35)	niewiadoma	w	równaniu.

KRZYŻÓWKA NR 90

ROZWIĄZANIE NR 89

REKLAMA 0010990500
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Marciniak jest świadom, że nie 
powtórzy największego suk-
cesu w karierze, a więc nie bę-
dzie rozjemcą wielkiego finału 
tak jak cztery lata temu w Ka-
tarze. FIFA ma jednak do niego 
wyraźną słabość. Dlatego to 
jemu przypadło poprowadze-
nie meczu z udziałem aktual-
nego mistrza świata.  

45-letni sędzia do tej pory 
gwizdał na dwóch mundia-
lach. W Rosji i Katarze popro-
wadził łącznie pięć spotkań. 
Aż w trzech nich zagrała Ar-
gentyna. Teraz w szóstym wy-
stępie znów na nią trafia. 
Wielu się to zwyczajnie nie po-
doba. – Sędzia nie powinien 
kojarzyć się z jednym zespo-
łem. FIFA o tym zapomniała 
albo zapomniała, że Marciniak 
ma na koncie taką serię me-
czów – uważa Rafał Rostkow-
ski, ekspert TVP Sport i przy-
pomina: Algieria, nadcho-
dzący rywal Argentyny, też 
zna Polaka na wylot, bo pięć lat 
temu gwizdał jej podczas tur-
nieju Arab Cup. To dobre 
wspomnienia, bo wygrała 
wówczas oba mecze zagwiz-
dane przez naszego rodaka.  

Przygotowania do mun-
dialu Marciniak zaczął już 
kilka miesięcy temu, zanim 
dowiedział, się że w ogóle 
otrzyma zaproszenie. W grud-
niu przeszedł zabieg kontuzjo-
wanej nogi. Potem oszczędzał 
się w PKO Ekstraklasie. Aż 
w ostatnim dniu maja wyfru-
nął na zgrupowanie do Stanów 
Zjednoczonych. W wywiadzie 

dla Łączy nas Piłka mówił: – 
Jadę na mundial jako doświad-
czony, spełniony arbiter. 
Wiem, że jeśli będę sędziował 
dobrze, to jestem w gronie 
osób mających szanse na bar-
dzo fajny wynik. Jestem 
głodny sędziowania i będę się 
cieszył każdym meczem. 

Razem z Marciniakiem 
do meczu Argentyna – Algieria 
zostali zaangażowani dwaj 
inni Polacy, jego asystenci: 
Adam Kupsik i syn Michała 
Listkiewicza, Tomasz. W obsa-
dzie nie ma Tomasza Kwiat-
kowskiego, który z innym ze-
społem obsługiwał VAR pod-
czas niedzielnego spotkania 
Holandii z Japonią (2:2). Mar-
ciniaka czeka jeszcze więcej 

wyzwań niż na poprzedniej 
imprezie. Będzie biegać z przy-
czepioną do ucha kamerą, a je-
śli podejmie się analizy VAR 
przed monitorem to decyzję 
ogłosi potem przez mikrofon - 
całemu stadionowi. Zgodnie 
z zaleceniem FIFA dwukrotnie 
przerwie grę, by piłkarze mo-
gli się nawodnić.  

Argentyna zagra z Algierią 
w Kansas City o 3:00 polskiego 
czasu. Według bukmacherów 
drużyna Leo Messiego jest 
murowanym faworytem 
do wygranej. Tuż przed rozpo-
częciem mundialu powróciła 
zresztą na pierwsze miejsce 
w rankingu FIFA. Jej skład nie-
wiele się zmienił od poprzed-
niego turnieju. Meczu nie 

przegrała od września ubie-
głego roku. W sparingach po-
przedzających rywalizację 
w grupie J, a było ich aż sie-
dem, straciła tylko jedną 
bramkę. Słowem, jest w for-
mie.  

Zanim Argentyna wyjdzie 
na boisko, to uwaga najpierw 
zostanie skierowana na dwie 
inne drużyny. O godz. 21:00 
w East Rutherford mistrzo-
stwa rozpocznie Francja w pie-
kielnie silnie obsadzonej gru-
pie I. Jej rywalem będzie Sene-
gal, który dopiero co dał się we 
znaki USA w towarzyskim spo-
tkaniu, przegranym 2:3.  

„Trójkolorowi” są jednak 
zdecydowanym faworytem. 
W ataku mają potencjalnie naj-
silniejszy tercet. Obok kapi-
tana Kyliana Mbappe zostaną 
bowiem ustawieni Ousmane 
Dembele z Michaelem Olise. 
Ten ostatni debiutuje na mun-
dialu. Ma za sobą wybitny se-
zon w Bayernie Monachium 
okraszony 22 bramkami i aż 31 
asystami. – Ma niezwykłą ele-
gancję i wizję gry – chwali go 
Mbappe.  

O północy w tej samej gru-
pie Irak zagra na stadionie 
w Foxborough z Norwegią, 
która wraca po 28 latach (!) 
oczekiwania. Erlingowi Ha-
alandowi i spółce szyki spró-
bują pokrzyżować dobrze nam 
znani piłkarze z PKO Ekstra-
klasy: lewy obrońca Hussein 
Ali z Pogoni Szczecin czy środ-
kowy pomocnik Amir Al-Am-
mari reprezentujący Cracovię. 
ą 

NAJBLIŻSZE TRANSMISJE Z MŚ 
Francja - Senegal (godzina 21.00, TVP 1, TVP 
Sport) 
Irak - Norwegia (godzina 0.00, TVP 2, TVP 
Sport) 
Argentyna - Algieria (godzina 3.00, TVP 1, 
TVP Sport) 
Austria - Jordania (godzina 6.00, TVP 2, TVP 
Sport)

Jacek Czaplewski
redakcja@polskapress.pl

PIŁKA NOŻNA. Niemal tydzień 
po otwarciu mistrzostw świa-
ta do gry wkraczają obrońcy 
tytułu. W nocy z wtorku 
na środę Argentyna zagra 
z Algierią, a sędzią spotkania 
będzie Szymon Marciniak.

Marciniak i Messi zaczynają MŚ. 
Czas też na Francję i Norwegię 

GRUPA A 
Wyniki: Meksyk - Republika Południowej 
Afryki 2-0  (Quinones 9, Jimenez 67),  
Korea Południowa - Czechy 2-1 (Hwang In-
Beom 67, Oh Hyeon-Gyu 80 – Krejci 59). 
      1.   Meksyk                                      1         3                      2–0 
     2.   Korea Południowa             1         3                        2–1 
     3.   Czechy                                       1        0                        1–2 
     4.   RPA                                               1        0                      0–2 

GRUPA B 
Wyniki: Katar - Szwajcaria 1-1 (Muheim 
90+4 – Embolo 17),  Kanada - Bośnia i Herce-
gowina 1-1 (Larin 78 – Lukić 21). 
      1.   Szwajcaria                               1          1                         1–1 
     2.   Kanada                                      1          1                         1–1 
     3.   Katar                                           1          1                         1–1 
     4.   Bośnia i Hercegowina      1          1                         1–1 

GRUPA C 
Wyniki:  Brazylia - Maroko 1-1 (Vincius Junior 
32, Saibari 21),   
Haiti - Szkocja 0-1 (McGinn 28). 
      1.   Szkocja                                      1         3                       1–0 
     2.   Maroko                                      1          1                         1–1 
     3.   Brazylia                                     1          1                         1–1 
     4.   Haiti                                             1        0                       0–1 

GRUPA D 
Wyniki:  
USA - Paragwaj 4-1 
 (Bobadilla 7, Balogun 31, 45+3, Reyna 90+8 – 
Mauricio 73),   
Australia - Turcja 2-0  
(Irankunda 27, Matcalfe 75). 
      1.   USA                                              1         3                        4–1 
     2.   Australia                                   1         3                      2–0 
     3.   Turcja                                          1        0                      0–2 
     4.   Paragwaj                                   1        0                       1–4 

GRUPA E 
Wyniki:  
Niemcy – Curacao 7 -1  (Nmecha 6, Schlotter-
beck 38, Havertz 45+5, 88, Musiala 47, Brown 
68, Undav 83 – Comenencia 21),  

Wybrzeże Kości Słoniowej – Ekwador 1:0  
(Diallo 90). 
      1.   Niemcy                                      1         3                        7–1 
     2.   WKS                                             1         3                       1–0 
     3.   Ekwador                                    1        0                       0–1 
     4.   Curacao                                     1        0                        1–7 

GRUPA F 
Wyniki:  
Holandia – Japonia 2-2 (van Dijk 51, Sum-
merville 64 – Nakamura 57, Kamada 89),  
Szwecja – Tunezja 5-1 (Ayari 7, 90+6, Isak 30, 
Gyokers 59, Svanberg 84 – Rekik 43). 
      1.   Szwecja                                     1         3                        5–1 
     2.   Japonia                                      1          1                       2–2 
     3.   Holandia                                   1          1                       2–2 
     4.   Tunezja                                      1        0                        1–5 

KLASYFIKACJA STRZELCÓW  
2 gole:  Folarin Balogun (USA), Kai Havertz 
(Niemcy), Yasin Ayari (Szwecja); 1 gol:  Deniz 
Undav, Nathaniel Brown, Jamal Musiala, Felix 
Nmecha, Nico Schlotterbeck  (Niemcy), Hwang 
In-Beom, Oh Hyeon-Gyu   (Korea Płd.), Livano 
Comenencia (Curacao), Breel Embolo (Szwaj-
caria), Nestor Irankunda, Connor Metcalfe (Au-
stralia), Julian Quinones, Raul Jimenez (Mek-
syk), Keito Nakamura, Daichi Kamada (Japo-
nia), Ladislav Krejci (Czechy), Cyle Larin (Kana-
da), Jovo Lukić (Bośnia), Mauricio (Paragwaj), 
John McGinn (Szkocja), Giovanni Reyna (USA), 
Ismael Sibari (Maroko),   Vinicius Junio (Brazy-
lia), Crysencio Summerville, Virgil van Dijk (Ho-
landia), Amad Djallo (WKS), Alexander Isak, 
Mattias Svanberg, Viktor Gyokeres (Szwecja). 

KLASYFIKACJA ASYST  
2. asysty: Denis Undav,  Joshua Kimmich 
(Niemcy), Ryan Gravenberch (Holandia), Ale-
xander Isak (Szwecja): 1. asysta:  P. Okon-En-
gstler (Australia), Promise David (Kanada), Ale-
xander Freeman, Malik Tillman, Christian Puli-
sic(USA), Erik Lira (Meksyk), Hwang In-Beom 
(Korea Południowa), Julio Enciso (Paragwaj), 
Lee Kang-In (Korea Płd.), Bruno Guimaraes 
(Brazylia), Brahim Diaz (Maroko), Roberto 
Alvarado (Meksyk), Sead Kolasinac (Bośnia 
i Hercegowina), Vladimir Coufal (Czechy), Koki 
Ogawa (Japonia), Takefusa Kubo (Japonia), 
Wilfried Singo (WKS, Florian Wirtz, Nathaniel 
Brown  (Niemcy), Hannibal Mejbri (Tunezja), 
Lucas Bergwall, Viktor Gyokers  (Szwecja), Wil-
fried Singo (WKS).

Zbigniew Czyż
redakcja@polskapress.pl

PIŁKA NOŻNA. Za nami pierw-
sze rozstrzygnięcia na mun-
dialu w USA, Meksyku i Ka-
nadzie. Jak mistrzostwa 
świata wyglądają w liczbach?

Piłkarskie mistrzostwa świata w statystykach. Tabele, punkty, gole

Co ciekawe, jest kuzynem zawod-
nika Wieczystej Kraków Stefana 
Feiertaga. Piłkarz był wolnym za-
wodnikiem i podpisał kontrakt 
do czerwca 2028 roku. 

„Pasy” pozyskują zawodnika 
z austriackiej Bundesligi. 
Baumgartner grał ostatnio w ze-
spole Wolfsberger AC, który zajął 
ósme miejsce w rodzimej lidze. 
Baumgartner ma 29 lat. Jest wy-
chowankiem młodzieżowego ze-
społu Horn, skąd przeniósł się 
do młodzieżowych zespołów St. 
Poelten. 

Wrócił do Horn, grał potem 
w Groedig, FC Wacker Innsbruck. 
Skąd przeniósł się do Niemiec 
do Bochum. Krążył między tymi 
klubami na zasadzie wypożycze-
nia, w końcu 6 lat temu został 
sprzedany przez Bochum 
do Wolsberger AC za 150 tys. euro. 

Obecna jego wartość rynkowa 
to 600 tys. euro. „Pasy” nie mu-
szą nic płacić austriackiemu klu-
bowi bowiem wygasła mu 
umowa z klubem. W ostatnim se-
zonie rozegrał 25 meczów w au-
striackiej Bundeslidze - zdobył 
dwa gole i zaliczył asystę. Brał też 
udział w czterech spotkaniach Pu-
charu Austrii. Ponadto w minio-
nym sezonie ma po dwa mecze 
w kwalifikacjach do Ligi Europy 
i Ligi Konferencji. 

Co ciekawe, w meczu, w któ-
rym debiutanckiego gola w au-
striackiej ekstraklasie zdobył Filip 
Rózga, pozyskany przez Sturm 
Graz rok temu z Cracovii, 
Baumgartner grał przeciwko by-
łemu zawodnikowi „Pasów” 
i choć jego zespół wygrał 3:1, to 
obrońca musiał przedwcześnie 
opuścić murawę - w 75 minucie 
z powodu czerwonej kartki. 

Baumgartner ma zwiększyć 
konkurencję w bloku defensyw-
nym Cracovii. Na razie umowę 
o rok przedłużył Kamil Glik. I choć 
opuścił drużynę Bosko Sutalo, to 
są w niej tacy pewniacy, jak Oskar 
Wójcik, Gustav Henriksson czy 
Mauro Perković.  ą

Jacek Żukowski
jacek.zukowski@polskapress.pl

EKSTRAKLASA PIŁKARSKA. 
Cracovia ogłosiła pierwszy let-
ni transfer. Przychodzi do niej 
austriacki środkowy obrońca 
Dominik Baumgartner.

Pierwszy letni transfer 
Cracovii. Przychodzi do niej 
środkowy obrońca

Szymon Marciniak sędziował Lionelowi Messiemu m.in. 
w finale mistrzostw świata 2022 Argentyna - Francja
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Dominik Baumgartner został nowym obrońcą klubu z ul. 
Kałuży. Podpisał dwuletni kontrakt z opcją przedłużenia
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16 Gazeta Krakowska 
Wtorek, 16.06.2026

„Pasy” na mistrzostwach świata 
w piłce nożnej mają dwóch przed-
stawicieli. Jeden piłkarz będzie 
grał – to Amir Al-Ammari z repre-
zentacji Iraku, a drugi – Mateusz 
Klich, będzie komentował to, co 
się dzieje w Stanach Zjednoczo-
nych, Kanadzie i Meksyku. 

Al-Ammari - defensywny po-
mocnik „Pasów”, znalazł się w eli-
tarnym gronie, bowiem tylko pię-
ciu zawodników z polskich klu-
bów wystąpi w mistrzostwach 
świata 2026. Oprócz zawodnika 
Cracovii na mundialu znaleźli się 
też Samed Bazdar z Jagiellonii Bia-
łystok z reprezentacją Bośni i Her-
cegowiny, zawodnik Pogoni 
Szczecin, Irakijczyk Hussein Ali. 
Ze spadkowicza z naszej ligi, czyli 
z Lechii Gdańsk, będzie obecny 
w reprezentacji Nowej Zelandii 
Alex Paulsen oraz piłkarz Wi-
dzewa Łódź z Demokratycznej 
Republiki Konga Steve Kapuadi. 

Irak trafił do trudnej grupy z  
Francją, Norwegią i Senegalem. 

Al-Ammari ma 28 lat i wyrobił 
sobie już markę w naszym kraju. 
Zanim trafił do ekstraklasy, grał 
w Skandynawii – w klubach ze 
Szwecji, gdzie się urodził oraz 
z Danii. Przeszedł przez juniorską 
szkołę Broendby Kopenhaga. Se-
niorską karierę zaczął w szwedz-
kiej Husqvarnie, a do Cracovii 
przyszedł z Halmstad BK. Od razu 
stał się podstawowym zawodni-
kiem. W pierwszym sezonie wy-
stępów – 2024/2025 – zagrał w 30 
meczach i zdobył gola, a w dru-
gim reprezentował „Pasy” w 33 
meczach ligowych i strzelił jedną 
bramkę. Był pierwszym wybo-
rem do środka pola, obok Mate-
usza Klicha. 

Irakijczyk mocno przysłużył 
się do awansu reprezentacji Iraku 
na mundial. W finale baraży jego 
zespół pokonał Boliwię 2:1. Przy-
pomnijmy, że Irak znalazł się w fi-
nale dzięki bramce gracza Craco-
vii z rzutu karnego w 17 doliczo-
nej minucie w meczu ze Zjedno-
czonymi Emiratami Arabskimi, 
było to w listopadzie 2025. 

- Rozegrałem wiele meczów 
w reprezentacji i jestem z tego 
dumny – mówił wtedy zawod-
nik. – Strzelanie karnego to była 
niezwykła chwila. Byłem 
dumny, patrząc na reakcję kibi-
ców, cieszę się, że zakwalifiko-
waliśmy się do marcowego me-
czu o wszystko. To wielka 
sprawa dla nas, jesteśmy o 90 mi-
nut od gry w mundialu. Są 
szanse, by przejść do historii, to 
motywacja i cel. Z kolei w finale 
po dograniu z rogu w wykonaniu 
Al-Ammariego do siatki rywali 
trafił Ali Al-Hamadi. 

A tak mówił na początku 
rundy wiosennej o swojej formie: 
- Moja forma? Jest najlepsza, jak 
do tej pory w mojej karierze – 
uważał. - Trener dał mi dużo 
wsparcia, mam też zaufanie ze 
strony drużyny. Miałem trudniej-
szy okres w poprzednim sezonie, 
ale cały zespół mi pomaga. 

Występami w klubie piłkarz 
zasłużył na kadrę. Poprzedni tre-
ner Cracovii Luka Elsner tak cha-
rakteryzował piłkarza: - Amir to 
świetny zawodnik, jeden z lide-
rów, daje wiele stabilizacji defen-
sywnej, jest jednym a najlep-
szych w lidze zawodników 
pod kątem odbiorów piłki w po-
bliżu własnego pola karnego 
i chce się rozwijać – komplemen-

tował go trener Cracovii Luka El-
sner. - Ma bardzo dobrą lewą 
nogę. Umie czytać grę, potrafi 
przerywać podania, co przy grze 
z czwórką obrońców jest bardziej 
potrzebne niż gdy gramy trójką. 
Ustabilizował pozycję w wyjścio-
wej jedenastce. Pod koniec rundy 
częściej siadał na ławce – zna wy-
magania co do swojej osoby 
i wziął je sobie do serca. 

Przez długi czas w minionym 
sezonie Irakijczyk wyróżniał się 
czystą grą. W pierwszym sezonie 
pauzował z powodu kartek tylko 
w jednym meczu, a w tym minio-
nym do 28. kolejki dostał tylko 
jedną żółtą kartkę. To, jak na jego 
pozycji – defensywnego pomoc-
nika – ewenement. Ale im bliżej 
było końca sezonu, tym bardziej 
napięcie rosło – w meczu z Arką 
w 28. serii gier dostał „żółtko”. 
W kolejnej zaś musiał opuścić bo-
isko za czerwoną kartkę w 44 min 
meczu z Rakowem Częstochowa. 
Minutę wcześniej faulował 
w polu karnym wychodzącego 
na czystą pozycję Patryka Maku-
cha. W przedostatnim meczu se-
zonu w Lublinie zdobył gola. 

Irakijczyk szybko zasymilo-
wał się z drużyną. Jego nauczy-
cielem języka polskiego jest… 
Oskar Wójcik. - Oskar dużo mi po-
magał, gdy przychodziłem 

do Cracovii – opowiada Al-Am-
mari. - Miał problemy ze zdro-
wiem, ale trenował z nami, było 
widać u niego umiejętności. 

Wójcik nie ma wątpliwości, 
komu będzie kibicował: - Oczywi-
ście mojemu koledze klubo-
wemu Amirowi – mówi bez wa-
hania. - A oprócz tego to Francji, 
ma takich zawodników, że 
wszystkich tam „zje”. 

Być może występ swojego ko-
legi będzie miał okazję skomen-
tować Mateusz Klich, który ma te-
raz urlop, ale jest koresponden-
tem TVP Sport w USA. Jest w No-
wym Jorku. Nie będzie tam 
długo, bo „Pasy” 22 czerwca 
wznawiają przygotowania do se-
zonu i musi się stawić na zbiórce. 
Klich doskonale zna USA, grał bo-
wiem w DC United przez dwa lata 
i Atlancie United tuż przed powro-
tem do Polski w 2025 r. - Zespoły 
muszą się liczyć z trudnymi wa-
runkami, będzie gorąco, szczegól-
nie na Florydzie i w Teksasie. Piłka 
nożna w USA przegrywa wciąż 
z futbolem amerykańskim, ko-
szykówką czy hokejem – mówił 
w wypowiedzi dla tej stacji. 

Cracovia zarobi na udziale 
swojego reprezentanta na MŚ. 
FIFA płaci ekwiwalent w wysoko-
ści 5 tys. dolarów za każdy dzień 
pobytu zawodnika na MŚ. ą

Jacek Żukowski
jacek.zukowski@polskapress.pl

EKSTRAKLASA PIŁKARSKA. 
Trwa światowe święto futbo-
lu – piłkarski mundial 2026. 
Niestety, polscy kibice muszą 
obejść się smakiem, bo nasza 
reprezentacja nie zakwalifi-
kowała się do rozgrywek.

Piłkarze Cracovii na MŚ. Jeden 
zagra, drugi ma inne zadanie

Turniej w Bielsku-Białej, koń-
czący rozgrywki Blind Football 
League pokazał, że Krakowia-
nie nie mają sobie równych.  

Wisła Blind Football Kraków 
prowadziła w rozgrywkach już 
przed finałowym turniejem. 
Ten miał tylko być pewnego ro-
dzaju kropką nad „i” zmagań 
o krajowy prymat. I tak rzeczy-
wiście się stało.  

Po tym, jak wypracowała 
sobie odpowiednią przewagę 
wcześniej, Wiśle do obrony ty-
tułu potrzebne było jedno 
zwycięstwo i Krakowianie za-
łatwili sprawę już w starciu 
z ARTS Warszawa BF. Wygrali 
po bramkach Krzysztofa Su-
chockiego i Martina Junga 2:0, 
co oznaczało, że mogą rozpo-
cząć świętowanie tytułu mi-
strzowskiego.  

Szlachectwo jednak zobo-
wiązuje i mimo już pewnego 
tytułu, wiślacy poważnie pode-
szli do kolejnych spotkań. Naj-
pierw 3:0 pokonali gospodarzy 
turnieju Rekord Bielsko-Biała, 
a gole w tym spotkaniu strzeli 
Kacper Domagała dwa oraz nie-
zawodny Martin Jung.  

Na zakończenie turnieju Wi-
sła zagrała z kolei bardzo presti-

żowe spotkanie ze Śląskiem 
Wrocław. Krakowianom bardzo 
zależało na wygranej, ale roz-
miary przerosły przypuszcze-
nia największych optymistów. 
„Biała Gwiazda” wygrała bo-
wiem aż 5:1, a spotkanie to było 
popisem jednego aktora. 
Wszystkie bramki dla Wisły 
strzelił bowiem Martin Jung! 
Został on też królem strzelców. 
Końcowy gwizdek w tym spo-
tkaniu oznaczał, że wiślacy 
mogą już na dobre świętować 
zdobycie kolejnego tytułu mi-
strza Polski. Udowodnili 
w ciągu całych rozgrywek, że 
w tym momencie wciąż nie 
mają sobie równych w kraju, je-
śli chodzi o blind football.  

Na mistrzostwo Polski przez 
cały sezon pracowali następu-
jący zawodnicy: bramkarze - 
Krzysztof Spytkowski, Krzysz-
tof Bednarkiewicz; zawodnicy 
z pola - Marcin Ryszka, Krzysz-
tof Suchocki, Marcin Pajor, Ma-
teusz Krzyszkowski, Kacper 
Domagała, Martin Jung, Gabriel 
Olech, Ignacy Łukasiewicz, Pa-
weł Zinkof. 

Zespół Wisły poprowadził 
do mistrzostwa Polski trener 
Rafał Kurlit, a pomagali mu: Ra-
dosław Wójcik, Dominik Jura-
siński, Marek Żychowski, To-
masz Klasa.  

W tym roku nie jest to ostat-
nie trofeum, jakie chcą zdobyć 
wiślacy. W październiku powal-
czą o obronę Pucharu Polski. 
W zeszłym sezonie zdobyli du-
blet i teraz chcą to powtórzyć.  
ą

Bartosz Karcz
bartosz.karcz@polskapress.pl

BLIND FOOTBALL. Wisła Kra-
ków obroniła tytuł mistrza 
Polski w blind footballu. 
„Biała Gwiazda” najlepszą 
drużyną w Polsce została 
trzeci raz.

Wisła Kraków ponownie 
mistrzem Polski! Przesądził 
turniej w Bielsku-Białej

Amir Al-Ammari zasłużył na grę w reprezentacji Iraku na mistrzostwach świata
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Dla Wisły Kraków Blind Football wywalczony w Bielsku- 
-Białej tytuł mistrza Polski był już trzecim w historii
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www.sportowy24.pl

SPORT W TV 
Wtorek: 11-15:30 Polsat Sport 1, 
17:30 Polsat Sport 3, tenis: tur-
niej w Halle; 11-17:30 Canal+ 
Sport 2, tenis kobiet: turniej 
w Berlinie; 12:30-18:30 Polsat 
Sport 2, tenis: turniej w Lon-
dynie; 18 Polsat Sport 1, lekko-
atletyka: World Athletics Con-

tinental Tour Gold w Ostra-
wie; 19:30 Eurosport 2, szer-
mierka: MŚ w Antony; 19:55 
Polsat Sport 3, koszykówka (li-
ga włoska): Umana Reyer We-
necja - EA7 Mediolan; 20:50 
TVP 1, piłka nożna (MŚ): Fran-
cja - Senegal; 23:50 TVP 2, 
piłka nożna (MŚ): Irak - Nor-

wegia; 2:50 TVP 1, piłka nożna 
(MŚ): Argentyna - Algieria. 

LOTTO 
Niedziela, 14.06. Multi Multi, 
22: 1, 2, 10, 12, 14, 19, 25, 35, 
36, [37], 40, 42, 43, 49, 53, 
66, 72, 74, 77, 79. Kaskada, 
22: 4, 5, 7, 8, 10, 12, 15, 16, 18, 

19, 20, 21. Ekstra Pensja: 2, 
14, 18, 26, 30 + 2. Ekstra Pre-
mia: 4, 10, 11, 20, 34 + 3. Mini 
Lotto: 7, 20, 24, 26, 32. 
Poniedz., 15.06. Multi Multi, 
14: 2, 4, 9, 14, 24, 27, 32, 35, 37, 
40, 52, 53, 61, 67, 68, 70, 72, 
74, 78, [80]. Kaskada, 14: 2, 4, 
6, 8, 9, 13, 17, 18, 19, 21, 23, 24. 
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